

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE
PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 230

VALENCIA.—Miércoles 19 de Mayo de 1937

“¡Camaradas: atentos todos a las consignas de los Comités responsables! ¡Que nadie se preste al juego de los provocadores! ¡Serenidad, firmeza y unidad! ¡Viva la Alianza de las Sindicales!”--ha dicho el Comité Nacional de la C. N. T.

“Precisa que con serenidad y disciplina sepamos mantenernos a la altura que las circunstancias exigen. De esta manera es como se inició el camino de la victoria y de este modo es como aplastaremos al fascismo...” (Comité Regional C. N. T.)

DIVIDE Y VENCERAS

He aquí una fórmula trágica de la historia de todos los pueblos; un enquistado explosivo que ha pulverizado todas las voluntades de continuidad y de nobleza; he aquí una daga que los primeros traidores hincaron en la espalda de la humanidad y que ésta todavía no ha podido arrancarse, menos curarse la herida, y menos aún prevenirse contra nuevos intentos de traición, de felonía y de engaño.

No es apócrifa ni huérfana esta frase tristemente célebre; es debida por cierto a un escritor florentino, paisano de Mussolini, llamado Maquiavelo, que en el siglo XVI creó su doctrina, en la cual aconsejaba la mala fe para la política de los Estados.

Este enigmático personaje escribió en latín esta frase: “Divide ut imperes” (Divide para reinar), y puesto que no se puede reinar sino sobre el vencido, sobre el sometido, sobre el indiferente por embrutecimiento, en los tiempos modernos se le ha dado la modalidad cruda, rotunda, aleccionadora y preventiva que encabeza estas líneas: “Divide y vencerás”.

Ahora bien; hay que tener muy presente que esta sentencia no es un capricho dialéctico, no es un juego de palabras expresión tan solo de una maldad refinada, sino que es la interpretación exacta de un importante aspecto de la vida real de los hombres y de las cosas; y decimos de las cosas, porque existe también el “calumnio que algo queda”, pero éste no atañe más que a los hombres y al criterio más o menos firme de éstos; pero el maquiavelismo abarca leyes fundamentales, y por tanto, eternas; se basa en la realidad objetiva, y por ello es verdaderamente terrible.

El hombre domina las fieras porque las bate una a una aprovechando su aislamiento individual o provocándolo con los mil medios que le ofrece su ingenio.

El hombre destruye la montaña abriendo en su mole angostas galerías, que multiplica y entrecruza o que llena de explosivos hasta producir derrumbamientos, que luego retira, cómodamente, piedra tras piedra.

El hombre domina el mar porque le opone, para surcarlo, pequeñas células flotantes, que siguen sus movimientos suavemente, y no intenta tender puentes rígidos ni cubrir grandes superficies, porque cuanto más sólidas fuesen, más pronto serían destruidas por la fuerza salvaje de las olas.

El hombre, pues, divide siempre en pequeños sectores el objeto motivo de su ataque; secciona, atomiza, debilita en definitiva para triunfar, para reinar, para vencer, y de esta verdad se aprovechó Maquiavelo, sencillamente, para la creación de su fatal sentencia.

Veamos por qué. El concepto de unidad es concepto de fortaleza. Examinemos lo que es el granito: granos, pequeñas partículas minerales sólidamente unidas, y nada más. Suprimiendo o tan solo aflojando la cohesión de esas partículas, se desmorona la roca y se produce arena, algo que la mano hiende con facilidad y lanza al viento como cosa inútil para la defensa eficaz y más inútil todavía para el ataque.

La caliza, esa roca sólida y consistente, elástica y tenaz, no es más que cúmulo de cristallitos de carbonato de cal, de bellos romboedros completamente decorativos y nada más. Y pensemos que esa roca caliza, firme a toda prueba, se descompone al contacto de un ácido, que la corroe, que la destruye que la desintegra.

Otro ejemplo: Una carga de mil gramos de cualquier explosivo, destruye, en su deflagración, cuanto le rodea; pero esa misma carga, dividida en mil partes, puede hacerse explotar sobre la mesa del laboratorio, de una en una, sencillamente, como un juguete más de inocente entretenimiento y ausente de todo peligro.

No insistimos en lo que es evidente. Pues bien; apliquemos ahora estas nociones de física popular a las funciones pseudo-políticas de la humanidad y surgirá Maquiavelo. Dividir, separar, atomizar, desintegrar; he aquí el método para vencer. Y para ello, machacar, socavar, corroer, minar, corromper, enfrentar, desarticular las masas, los comicios, las organizaciones, los pueblos, las naciones. A esta sazón surgen las figuras tiránicas del absolutismo, del imperialismo, del fascismo: Hitler, Mussolini, etc.

Podemos decir en cuanto a los medios de luchar por división, que sabemos tanto como ellos; sabemos el origen del sistema, las bases y los resultados por triste experiencia; sólo nos falta saber rectificar nuestra conducta ante un ensayo tan concluyente como el que acabamos de soportar, en el que hubieron de emplear nuestros enemigos comunes enormes chorros de ácido corrosivo lanzándolos sobre los bloques pétreos de nuestras masas, las cuales hirvieron y se debatieron en la tortura de la contradicción mientras no se dieron cuenta del engaño; se deformaron, presentaron apariencias de desintegración, de desorientación y hasta de pérdida de espiritualidad; pero, por suerte, la visión de la realidad se patentizó pronto; se adivinó a tiempo el hundimiento del suelo moral y se reaccionó instantáneamente.

Que esa reacción sea integral, completa, definitiva, es lo que deseamos todos para el bien de la causa del pueblo, que sólo desea Libertad y Justicia. Libertad y Justicia que no nos pueden ofrecer los fascistas, porque no las tienen, porque no las sienten, porque no las quieren. Y esto es así, porque esa raza vive esclava de sus propias utopías, sus secreciones son la propia injusticia y su modo de vivir es del fruto del trabajo ajeno, por y para lo que, precisamente, sus procedimientos son maquiavélicos, de inquisición, de explotación, de traición y de tortura.

La convulsión que hoy lamentamos todos, no ha sido más que una criminal traición que el maquiavelismo ha realizado a través de la nobleza y del entusiasmo sencillo del pueblo. Ha sido un bombardeo de la aviación invisible de su incalculable perversidad, contra la que no existen antiaéreos ni es posible improvisar cazas.

Que nos sirva a todos de saludable lección sin avergonzarnos, pues el rectificar es de seres inteligentes, mientras la obstinación es producto del fanatismo, y nosotros admitimos llegar a ser lo que queráis, menos fanáticos, pues ello significa la anulación del libre albedrío y la negación de nuestro mayor tesoro: la libertad de pensamiento.

Pensar por imposición es ser mil veces esclavo; y esto, jamás,

Este número
consta de
8
PAGINAS

Por causas que no dependen de nosotros, hoy no nos ha sido posible publicar la “Lírica de FRAGUA SOCIAL”

EN UNA CUARTILLA

“Águiles”
“Corps”
No sé yo lo que hubierades fecho de hallaros en mi lugar. Pero, o mucho me equívoco, o me hubierades imitado en la rabieta. Pues es el caso que vide a las gentes asustadicas, y correr, y refugiarse, y apretujar a los chiquillos como si Satanás les persiguiera. Y eran madres ellas y padres ellos, que escapaban de pajarracos negros volanderos por el aire, que parecía que iban a caer sobre el público. Yo mesmo eché a correr que me nascian alas en los pies y dábame con ellos allí donde termina la vertebral, poco más o menos. Hube de fiarme, pues la cosa lo merecía. Y note que los pajarracos no eran sino cuervos, que aquí en Valencia unos dicen águilas y otros cuervos, “águiles” o “corps” en este bien decir de los valencianos. Pájaros eran y no clavileños armados, mas no podíase convenir a los asustadicos y asustadicas, que vian en ellos monstruos aéreos de crimen. Luego di con quienes gastaban la broma de asustar e inquietar. Y cogí en brazos a los niños, y ficeles re-



—En el campo rojo, hay alguien que aconseja la libertad de cultos. —¡Mejor que mejor! Así tendremos más objetivos.

galo a las madres de palabras consoladoras. Y lo comprendieron al fin. Pero bueno fuera no gastar bromas con pájaros, diciendo ser aviones, pues medrados andartamos si a diario topásemos, ya que no con la Iglesia, si con lo que se llama la mala ralea, que abunda por mala que es y no por otra cosa.

EL CLASICO

Preguntas inocentes

¿Y por qué siguen viéndose luces encendidas en las ventanas y balcones de las casas, a pesar de las severas medidas adoptadas?

Este número ha sido visado por la censura

Obreros: Leed FRAGUA SOCIAL

Los héroes de la Independencia, en 1808, cerraban las fronteras al invasor y con él a los aires renovadores de la Revolución Francesa.

Ni aún la libertad quiere nuestro pueblo, si ésta no afecta formas acordes con su propio sentir. La independencia no es una frase vana para lucimiento de charlatanes

Solidaridad internacional

El Havre.—Ha sido descargada en este puerto una remesa de 40.000 botes de leche condensada que envía el Comité Canadiense de Ayuda a España republicana.

Han sido inmediatamente enviados por mitad a Bilbao y Madrid. La señora de Araquistain ha expresado el agradecimiento de España al delegado en París del citado Comité Canadiense.

camaradas. Es preciso que muera Maquiavelo definitivamente en el fondo de nuestro propio corazón.

ALBERTO CARSI
Geólogo.

Vida confederal

Federación Regional de la Industria del Transporte de Valencia

Siempre hemos sido propulsores de la unidad sindical, y por lo tanto, no menos podemos serlo ante la unidad profesional.

La F. R. I. T. L. no es un organismo nuevo, aunque bien es verdad ha quedado constituido recientemente.

Años hace que muchos compañeros venimos batallando por lo mismo. Ha sido preciso una realidad tan dolorosa como la del momento, para que todos llegásemos a comprender la necesidad de estructurar una organización lo más ampliamente posible, no con el fin de poder contrarrestar los dictados de un Gobierno cualquiera, sino (y esto es lo que hace el caso), para rendir un mayor beneficio a la Economía Nacional, y, por ende, demostrar a todos, que los obreros del transporte estamos no ya a la altura de las circunstancias como se ha dado en llamar, sino compenetrados en esta hora para ocupar el lugar asignado en la vida social futura que, no será otra, más que aquella que todos los trabajadores en conjunto quieran imponer.

Se precisa la necesidad de vivir de realidades y éstas siempre bien fundamentadas, y para ello, el transporte, dándose perfecta cuenta de la misión que le compete en miras a un mañana mejor, empieza por organizar éste regionalmente, para así, en fecha próxima, aglutinar por mediación de la Federación Nacional de la Industria del Transporte a las tres ramas del mismo, aspiración ésta de todos los obreros en general, y que debe de ser y será el puntal más sólido con que cuente la Revolución proletaria de España.

Nos guía con esto la esperanza, de que obrando de esta forma, al mismo tiempo que reportamos un beneficio a la colectividad toda, y llegando con ello a un acuerdo con nuestros hermanos de la U. G. T., terminaremos para siempre con los "chantagistas" y "vividores" que, en los actuales momentos, aprovechándose de la situación aún quedan, y los cuales de existir una verdadera inteligencia en las dos centrales sindicales ya habrían desaparecido para siempre del área nacional, dejando paso tan solo a los verdaderos trabajadores únicos capaces de edificar algo sólido en pro de la causa que todos defendemos.

Hay que ir edificando sobre la marcha, y no podemos paralizar en manera alguna, como algo senil, la organización de los transportes; por eso, en defensa de los intereses que nos son comunes tanto a unos como a otros y como principio de una inteligencia que se impone por las circunstancias actuales precisa que los que se dedican al transporte sean obreros profesionales de una u otra Central, y esto es lo que brindamos a nuestra Central hermana, para que, puestos de acuerdo exijamos a todos los que del transporte se nutren el carnet confederal de la profesión, única forma de terminar con todos los arribistas que viven a costas de la honradez proletaria, deshonrando con ello nuestra moral y nuestra profesión.

Estamos convencidos de que hoy más que nunca precisa actividad y constancia, y si queremos demostrar que poseemos una y otra cosa, tendremos que unificarnos y luchar, para que nuestra obra dé el fruto apetecido haciendo ver que cumpliendo los acuerdos de nuestros Congresos los trabajadores del transporte aportan el máximo esfuerzo a la emancipación total del proletariado español. — Por la F. R. I. T. L.: El secretario, Octavio Moreno.

Sindicato Unico Mercantil

SECCION DESPACHOS Y OFICINAS

¿Control? ¿Intervención? ¿Nacionalización? ¿Socialización? He aquí cuatro palabras cuyo significado ofrece dudas y discusiones. La prestigiosa figura revolucionaria de

JUAN RIPOLL

consejero de Transportes del Consejo de Economía de Valencia, con

su autorizada opinión nos ilustrará mañana jueves, día 20, a las siete horas de la tarde, en su conferencia, cuyo título

"NUEVOS DERECHOS Y DEBERES DEL PROLETARIADO"

es la firme garantía de una perfecta orientación en este problema que la revolución ha creado a todos los obreros de España antifascista.

¡No faltéis, compañeros! Lo exige la trascendencia de los momentos actuales.—Por la Técnica: El secretario.

83 Brigada

ZAPADORES

DONATIVO

El compañero Manuel Torres Frias de la Compañía de Zapadores de esta Brigada 83 (antes Columna de Hierro) dona cien pesetas para Hospitales de Sangre.

El Comité de la F. L. encargado de estos donativos puede pasarse por esta Redacción, donde se le hará entrega del donativo, previo recibo.

MANDO

Rogamos a todos los compañeros pertenecientes al cuerpo de cornetas y tambores se presenten hoy, día 19, a las ocho de la mañana, en el cuartel de Caballería, sito en la Alameda. De no presentarse serán dados de baja de la Banda.—El Responsable del Cuartel, Juan Gómez.

Federación Regional de Campesinos de Levante

(SECCION DE PROPAGANDA)

CON MIRAS A UNA NUEVA ORGANIZACION SOCIAL

La opinión pública, en todos los países, acepta sin reservas la necesidad de una reforma social, hasta el punto de haberse convertido en nuestros días en uno de los tópicos más corrientes, en toda conversación. Muchos no se han enterado todavía que otros hermanos, más dignos que ellos, están luchando para conseguir los días efímeros de gozo, plenos de felicidad, plagados de dulzura que llevará consigo la realidad efectiva e indestructible de una nueva organización social.

De tiempos inmemoriales, sabemos que, de vez en cuando, la población oprimida tiene ansias revolucionarias, que se manifiestan violentas y que con sus periódicas depresiones y exaltaciones, se suceden intermitentemente en Rusia, Rumanía, Alemania, Hungría, llegando así al último entre los grandes movimientos de la población campesina que aparece poderosa siendo España la que conseguirá una nueva organización económica dentro de una sociedad anarquista, para no dejarse ganar jamás por el caciquismo y la política, que al verse derribada se ve sojuzgada de un modo perenne, con sus tentativas intermitentes para curar el daño por medio de la legislación.

¡CAMPEÑINOS!

Si somos verdaderamente antifascistas, si queremos vivir sin esas tribus de usureros, que gozan de reposo y desocupación en bellas casas, mientras nosotros sufrimos con el duro trabajo, viento y lluvia en los campos, demostrémoslo. ¿Cómo? Ingresando en las comunas, hagámonos fuertes contra ese enemigo que nos volvería a la esclavitud. En ellas, hallarás, campesino, posibilidades para resolver todos los problemas, así colectivos como individuales, sabrás reaccionar contra las palabras indignas que nos dirigen ciertos burgueses de tribuna contra nuestras ideas revolucionarias, que por ser nuestras constituyen nuestro maná espiritual. Salud y manos a la obra.

SINDICATO UNICO DE LABORAR MADERA

(Sección Ebanistas C. N. T.-U. G. T.)

CONVOCATORIA

Se convoca a junta general para hoy miércoles, a las cinco y

media de la tarde, en el local de la Constructora, calle del Mar, 57, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
 - 2.º Nombramiento de cargos C. N. T.
 - 3.º Marcha a seguir de las diferentes secciones.
 - 4.º Acoplamiento de jornales.
- Se encarece la puntual asistencia.—Las Técnicas.

SINDICATO UNICO DE LA ENSEÑANZA

CURSILLISTAS 1936 - MAESTROS

Este Sindicato Unico de la Enseñanza, de Valencia, atento a las necesidades de la Escuela en general y en particular de los que actualmente efectúan ejercicios para ingreso en el Magisterio, ha preparado una obra, primera de las publicaciones que piensa llevar a cabo y que titula "Orientaciones Pedagógicas".

De manera concienzuda estudia los distintos aspectos del cuestionario sometido a los cursillistas, y su conocimiento ha de servirles de forma admirable para la mejor realización de sus trabajos y mayor brillantez de los mismos.

Ampliamente trata los distintos problemas que la vida de la Escuela presenta al profesional, siendo un verdadero tratado de Metodología y Organización escolar.

Se halla a la venta en las principales librerías y en el propio Sindicato, Pintor Sorolla, 39, bajo.

FEDERACION NACIONAL DE INDUSTRIA (SECCION VALENCIA)

A LOS TRABAJADORES DE LA SECCION L. U. T. E.

Compañeros: Se os convoca a todos los camaradas de esta sección a la Asamblea general extraordinaria que se celebrará en nuestro local social, el próximo viernes, día 28 del corriente, a las seis de la tarde, para tratar el siguiente e interesante orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Nombramiento de cargos para el Consejo Sindical, y
- 3.º Informe de la Técnica.

Por los asuntos a tratar y por las circunstancias excepcionales en que vivimos, que son de máxima responsabilidad para la clase trabajadora, es el motivo por el cual esperamos que nadie de los que estén libres de servicio faltará a esta importante Asamblea.—La Técnica de L. U. T. E. Valencia 18 de Mayo de 1937.

SINDICATO UNICO MERCANTIL

Sección Despachos y Oficinas

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato, y pertenecientes a esta Sección, para mañana jueves, día 20, a las siete de la tarde, para enterarnos de un asunto de gran interés.—Por la Técnica: El secretario.

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LABORAR MADERA

SECCION GRAO

La Sección Carpinteros Grao celebrará junta general hoy miércoles, a las cinco y media de la tarde, en su domicilio social, Méndez Núñez, número 4.

- Orden del día: 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Poner en vigor las nuevas bases.
- 3.º Nombramiento de la comisión revisora del taller confederal Grao.
- 4.º Asuntos generales.

Esperando acudiréis todos los carpinteros del Grao, por ser interesantes los puntos a tratar, os saludamos.—Por la Técnica: El secretario.

ANUNCIO

El jefe de la Subpagaduría de la Comandancia Militar de Milicias de Valencia, interesa de este Consejo Municipal se haga público lo siguiente:

"Habiéndose resuelto por O. O. de la Intendencia Central del Ministerio de la Guerra, inserta en el D. O. número 77 del 30 del mismo mes, que por la Pagaduría de esta Comandancia se satisfagan los haberes devengados a los inútiles y derecho-habientes en la actual campaña, que pertenecieron a las Milicias hasta el día 31 de Diciembre último, mientras tanto causen alta en clases pasivas. Dejando los Batallones y unidades administrativas de efectuar reclamación alguna por este concepto a dichos in-

C. N. T. J. J. LL. F. A. I. Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16.539

Actos a realizar

Día 19.—EN BUGARRA: Conferencia a cargo de J. Rueda Ortiz. Tema: "El momento actual".

Día 23.—EN BENAGUACIL: Mitin. Oradores: José Pros y Juan Rueda Jaime.

Día 29.—EN BENLLOCH: Mitin. Oradores: Luis Guijarro y Eduardo Busquier.

Día 30.—EN VALL DE ALBA: Mitin. Oradores: Luis Guijarro y Eduardo Busquier.

Día 21.—EN CULLERA: Mitin. Oradores: Pablo Puchol y Juan Rueda Jaime.

LA COMISION DE PROPAGANDA

dividuos, ha sido organizada conforme a lo dispuesto en la expresada circular la Subpagaduría de Valencia, en la calle de Landerer, número 1, donde se informará a quien lo precise, se instruirán los expedientes necesarios para el percibo de los mencionados haberes y pagarán los domiciliados aquí."

FEDERACION REGIONAL DE LEVANTE DE LA INDUSTRIA FABRIL Y TEXTIL

Convocatoria

Por la presente se convoca a todos los miembros de este Comité a la reunión que celebraremos el próximo domingo, 23 del actual, a las diez de la mañana, en nuestro local, Avenida Blasco Ibáñez, 6, esperando no faltéis, queda vuestro y de la Revolución.—Por la Federación: El secretario, José Berenguer.

DONATIVO

Ha recibido este Comité del Sindicato de Oficios Varios (Sección Piel) para Hospitales de Sangre la cantidad de CINCUENTA Y UNA pesetas. Valencia 18 Mayo 1937.—Por el Comité Regional: El contador.

COMITE PROVINCIAL DE GRUPOS ANARQUISTAS, F. A. I.—

CASTELLON

AVISO

Se ruega a todos los grupos de la provincia que con la mayor urgencia manden su dirección a este Comité Provincial (Ruiz Zorrilla, 2, Castellón). Castellón 17 Mayo 1937.—Por el C. P. de Castellón: El secretario.

Se desea saber...

Vicente Torres Benjumea, de la 70 brigada mixta, quinto batallón, segunda compañía, sector de Bruhuga (Guadalajara), desea saber el paradero de la niña Gregoria Aguilera Gallego, de 12 años de edad, natural de Sierralleguas (Sevilla), evacuada que estaba en Alora (Málaga) y salió para Almería en el mes de Febrero, y fué evacuada, con sus padres y hermanos, a Valencia.

El soldado de la sexta Brigada Mixta, Pedro Cáceres Gallano, desea saber el paradero de su hermano Bartolomé Cáceres Gallano.

el paradero de Nicolás García Francés, perteneciente al Regimiento Naval núm. 1, primer batallón, cuarta compañía, Cuartel Azaña, de Málaga.

Pedro Velasco Espinar, de 39 años, natural del Ventorro de Valerna, Loja (Granada), interesa a su compañera Pilar Gampillo López, plaza de la República, Villanueva de Alcolea (Castellón).

Dirigirse a María Linares Francés, domiciliada en la calle Cabalote, núm. 26, tercero, de esta ciudad.

Cristóbal Gómez Roja, de 31 años, perdido el día 8 de Febrero. Quien sepa su paradero se lo comuniqué a su madre, Ana Roja, Villanueva de Alcolea (Castellón).

Manuel Lebrón López, de la 82 Brigada Mixta, primer Batallón, sección Transmisiones, en Puebla de Valverde, desea saber el paradero de su compañera Antonia Rodríguez Surado y de sus dos hijas, Carmen y María Lebrón, evacuadas de Málaga.

el paradero de Manuel y Cristóbal García García, evacuados de Málaga, los cuales se separaron de su hermano José, en Almería, encontrándose este último enrolado en la 82 Brigada Mixta, destacada en Puerto Escandón (Teruel).

José Guijarro Morales desea saber el paradero de Josefa López Vera y su familia, evacuadas de Mijas (Málaga), rogando a quien sepa de ella dé informes a la siguiente dirección: 79 Brigada Mixta, Batallón "Juan Arcas", Lendinez (Jaén).

Quien pueda dar noticias se agradecería las comunicase a dicho punto.

el paradero de María Luquer López con tres hijos; José Bravos Castillo y su esposa María Rina García; Antonio López Fernández y su esposa Teresa Reina García. El que sepa su paradero se lo comuniqué a Alfonso Bravo Castillo, calle del Doctor Simarro, 34, Valencia.

José Barrera Sánchez, de Zahara (Cádiz), desea saber el paradero de su hijo José Barrera Herrera, de 23 años, que se encontraba en Alicante a últimos de Febrero; y de su yerno Bartolomé Mariscal Eleno, que pertenecía a la Columna Pedro López, el cual salió de Almería a últimos de Febrero. Las noticias, dirigirlas al Consejo Municipal de Ludiente (Castellón).

Trinquete Pelayo

Hoy 19, a las 3:45: Dos partidos. Primero: Fuentes-Lloco I (rojos) contra Pascual-Peíró II (azules). Segundo: Patilla-Rodrigo (rojos) contra Pallero-Mellat (azules).

FRONTON VALENCIANO

Programa para hoy miércoles, día 19, a las 3:45 tarde.	
Rojos	PRIMER PARTIDO
UNANUE II-ANTONIO	contra ARRIZABALAGA-BEITIA
Quiniela: Deva-Goenaga-Garate-Marcue-Fidel	
Rojos	SEGUNDO PARTIDO
DEVA-MARCUE	contra FIDEL-GOENAGA
Rojos	TERCER PARTIDO
SELFA-BASCARAN	contra LINARES-AGUSTIN

COLABORACION

GOLPES DE YUNQUE

El ombligo de España

Por ANTONIO DE HOYOS Y VINENT

En la mixtificación, más bien un poco pobretona, que intentó hacerse de unitarismo español, rectificando su historia y su tradición, hubo un tiempo en que, con datos geográficos harto convencionales, pretendió que el "Cerro de los Angeles", hoy "Cerro Rojo", era... ¡el ombligo de España!

Ombigo es lo que ata al pasado incubador, por donde se recibe la savia vivificadora y, en tal sentido... ¡váyanse a saber cuál era el ombligo de España! Conglomerado de razas, de pueblos, de creencias, más que al organismo humano, podría compararse la Península Ibérica a la vida vegetal, con raras inflecciones, vida que, poco a poco se fué fosilizando.

En realidad, aun en los momentos de grandeza, cuando Iberia alcanzó su magnífica plenitud, en tiempos de Isabel de Castilla, no existió verdadera homogeneidad, sino confederación. Cada Reino, cada Principado, cada Señorío, tuvo su carácter propio, sus distintivos y características; es más, cada uno miró en una dirección concretando su gloria y su pervenir allí. Levante miraba al Mediterráneo; el conglomerado andaluz y extremeño, al Sur; el Norte, al Cantábrico. Cada pequeño Estado tenía su esperanza y su ilusión.

La gran unidad española, que soñó Isabel (pese al mote del "Tanto monta, monta tanto...") Fernando no, Fernando era levantino y por el Mediterráneo e Italia dejaba volar su quimera, tenía que ser un producto, bien cerebral, bien espiritual o religioso; y espiritual y religioso fué.

Pero no contó, doña Isabel, con que aquel recio esfuerzo anímico era muy difícil, por no decir imposible que tuviese continuación. Ella acumuló reinos y señoríos, a fuerza de voluntad, de esfuerzo y sacrificio, los conservó, pero sin lograr fundirlos. No pensó, como Catalina "la Grande", de Rusia, o como María Teresa de Austria, sino en reinar, en ser reina. Ni hermano, ni hijos, ocuparon sitio en su vida; si había falta arrancarse el corazón se lo arrancaba por mucho que le doliese. Era creyente, si se quiere fanática, pero cuando hacía falta tenerse las faldas con el Papa se las tenía sin vacilar. Muy devota, pero (aunque la comparación peque de irrespetuosa para ella) como Mussolini ahora, la religión estaba muy bien... siempre que estuviese a sus órdenes, a su servicio.

Ella era reina de Castilla, de León, de Aragón, de múltiples reinos más que guardaban su personalidad, que, cuando su ayuda precisaba, había que ir a buscarla en ella, que ganar su aquiescencia, con una idea absolutamente federal del Estado.

Así, sin forzar la voluntad de cada integrante, se llegó a la unidad nacional.

Con los que vinieron después fué otra cosa. El imperialismo de Carlos V (Carlos de Gante) no miró a la patria española sino como uno de tantos Estados del Imperio, un Estado, más rico, de donde se sacaba dinero sin cesar. No pensó en centralismos para nada, sencillamente porque pensaba en el Imperio, aunque a última hora, con una melancolía tocada de necrofilia, sólo se acordó de Yuste, cual de una antesala bonita de la muerte.

Felipe II pensó más en España. Atacado de ciego fanatismo y de orgullo incommensurable, aspiró a ser él, sólo él; pero enfermo de aquella extraña necrofilia, que se convirtiera en locura con Doña Juana de Castilla, soñó con elevar a la gloria de Dios un monumento en que la divinidad fuese la garantía de perduración para él y los suyos. Y alzó El Escorial. Entonces un extraño espectáculo heló

al mundo. La macabra locura amorosa de la abuela, Doña Juana de Castilla, fué en él un lúgubre sueño de orgullo incommensurable. De todos los ámbitos de la península surgieron fúnebres cortejos portando al Monasterio los restos de sus antepasados, diseminados hasta entonces por templos y monasterios. Y fué, al través de las llanuras polvorientas, los siniestros cortejos en que frailes y penitentes entonaban psalms litúrgicos bajo el sol calmante y en la alta noche sombría.

Todos los reyes que le siguieron, enfermos, decaídos, roídos de pasiones, olvidaron el ensueño unificador, sin otra razón de ser que la rutina y la vanidad. Quisieron gozar, hacer pinitos de representantes de grandes sectores europeos, ostentar honores y... disponer de dinero. Sólo alguna vez un golpe rudo asestado contra ellos, uno de los florones de su corona que cala, les hacía reaccionar un poco. Portugal, Cataluña, América... Pronto dejaban de pensar en sutilezas geográficas y pensaban en devociones y comediantas.

La rara centralización de la capital de sus reinos; aquel Madrid perdido en la llanura árida y reseca, aquella capital europea, sin mar, sin río caudaloso, bloqueada de hielo, calcinada de sol, no les extrañaba. Lisboa, Barcelona, Valencia, Sevilla... ¡Bah! ¡Qué más daba! No pensaban para nada en la abstracción espiritual que originó la traída de la capital de los reinos a la estepa castellana, no pensaban nada.

Pero si ellos no pensaban existía una misteriosa fuerza que pensaba por ellos; los ignacianos.

Divertimientos geológicos y geográficos habían establecido que el centro de España era un montecillo: el Cerro de los Angeles. Entonces la orden religiosa, rival de la Masonería, pensó en la posibilidad de dominio que reverberaría sobre España entera desde el cerro misero y ridículo. ¡Reinaré en España!

Aprovecharon que la monarquía no era ya sino un pobre fantoche que los vientos agitaban y decidieron entronizar a... ¡Dios!

Pero el Dios de Israel, terrible e inexorable, les daba miedo; los viejos Cristos, tan españoles, trágicos y ensangrentados no les convencían; las Virgenes dolorosas y bellas en el símbolo de la maternidad no les decían nada; y buscando, buscando, hallaron el Corazón Santo, la visera sagrada.

Una beata francesa, enferma de ninfomanía, la Beata Alacoque, inventó el corazón de Jesús, que más que nada era un símbolo de la Compañía y que, poco a poco, se fué entrometiendo en el mundo. A él recurrieron. Y en el centro de España, en el Cerro de los Angeles, se alzó el monumento simbólico.

¡El centro de España! Pero si el tal cerro no es el centro ni siquiera geográfico; muchísimo menos espiritual.

El ombligo del mundo, el ombligo de España... ¡Mentira! Del montecillo convertido por beatas y romeros, por peregrinaciones y jaranas de romeros, en lugar de jolgorio, no reverbera nada sobre la tierra Ibérica. Ni riqueza, ni bienestar, ni salud, ni fuerza, ni energía, nada, nada, nada.

Cien urbes españolas tienen más razón de ser: Barcelona, Valencia, Sevilla, Coruña, Bilbao, ciudades con mar, con río, con minas, fábricas, campos feraces, son algo, significan algo.

Es preciso reaccionar, que Madrid sea lo que en realidad es: el centro espiritual de España, su alma. Su pensamiento es lo que ha de cobijar una nación múltiple y unida, hacerla fuerte, renovarla.

también han asistido a estas "sesiones de estreno".

Campesinos: leed "Fragua Social"

EN BREVE REAPARECERA

NOSOTROS

DIARIO DE LA TARDE

Portavoz de la Federación Regional de Grupos Anarquistas de Levante :: ::

Junta de Defensa Pasiva

AL PUEBLO VALENCIANO

Reunida la Junta de Defensa Pasiva, y ante los criminales sucesos del sábado, ocasionados por los monstruosos y vandálicos "sentimientos" de los esbirros facciosos, que han cubierto de sangre inocente las calles de Valencia, esta Junta, que con el más alto concepto de humanidad y de defensa vela por los ciudadanos en tan peligrosos momentos, y para que sirvan de fiel reflejo las desgracias de la última agresión enemiga, y con el fin de amoniar las que pudieran sucederse, ha dispuesto, que todos los ciudadanos tengan presentes las ordenanzas que a continuación se expresan:

1.º El instinto perverso de los provocadores y emboscados, que aprovechan la confusión de la alarma para asesinar impunemente, desde la penumbra de la calle, desde los balcones, portales y terrados a los pacíficos ciudadanos y también a los empleados de los servicios de socorro; será castigado inflexiblemente, como corresponde, por las autoridades competentes una vez detenido o localizado el autor de la agresión.

2.º Todos los porteros de los patios o portales de las casas en general, como así los encargados de puertas de los Centros oficiales y públicos, se obligarán a tener abiertas éstas, mientras dure la alarma, con el fin de que puedan cobijarse los transeúntes. Los que así no lo hicieran, serán sancionados correspondientemente.

3.º Se ruega y ordena al público, no se estacione o paralice en la vía pública cuando esté dada la señal de alarma, en evitación de sumar, por inconsciencia o resistencia pasiva, mayor número de víctimas en caso de ataque.

Todos los que no cumplan su deber de impassividad en estos casos, serán detenidos y aplicada la correspondiente sanción.

4.º Se procederá por los ciudadanos, cuando ocurra un siniestro de ataque marítimo o aéreo, a comunicarlo rápidamente al número de teléfono 14.405 (Ayuntamiento de Valencia) con el fin de que las brigadas afectas al servicio de socorro y sanidad, puedan prestar con urgencia sus respectivos servicios.

5.º Todas las luces de los pisos, portales, deslunados y ventanas interiores, no deben reflejar su incandescencia a las partes exteriores, o sea a la calle y zonas internas de los edificios.

6.º Las ambulancias y coches respectivos de las Brigadas de Socorro, irán provistos de una campana, a cuyo toque se dejará, por todos los vehículos circulantes que no lleven misión especial y afín al suceso, paso libre. Igualmente se advierte a las autoridades y agentes de Orden público, para que no interrumpen la meritisima labor de estos servicios.

Esperamos que el pueblo valenciano sabrá comprender nuestro humanitario y defensivo propósito, en beneficio del mismo, no infringiendo las ordenanzas de esta Junta, que está dispuesta a garantizar, si la resistencia pasiva no lo frustra, la defensa y el auxilio total de la población civil.

CRITICON

SEMANARIO HUMORISTICO

El día 22 del corriente aparecerá en Barcelona el semanario humorístico "CRITICON".

"CRITICON" será redactado por Angel Samblancat, Carrasco de la Rubia, Fernando Pintado, "Juanito", José Masgomery, Ada Martí, Mariano Viñuales, Jerónimo Galipienzo, Miguel Terren, Eze-

quiel Endérix, Carlos Gamón, Ponciano Alonso (Mingo), Angel de Gregorio, Ramón Díaz y otros. Con la colaboración artística de los dibujantes Bagaría, Opiso, Les, Carmona, Elías, Frats, Morales, Pasarell, Romero y otros.

Director, A. G. Gilabert. Administrador, J. Borrás. Dirección y Administración: Rambla de Cataluña, núm. 15, principal, Barcelona. Aparecerá todos los sábados. Precio, 20 céntimos.

Hitler tiene sala de proyecciones propia

Se sabe que Hitler dispone de una sala de cine privada. Cuando no está solo, prefiere que se proyecten los films de las actividades del partido.

Por informaciones dignas de crédito se sabe que cuando está solo su anhelo es ver los films de suplicios y torturas. Los tormentos, infligidos a los enemigos del régimen, son siempre filmados, hace tiempo que nos preguntamos con qué finalidad permanecen en el celuloide estas brutalidades. Diversas veces Goering y Goebels

AL ROJO VIVO.-- Programa

Por VICENTE SEBASTIAN (6)

(CONCLUSION)

obra en común que reclama la nueva economía, tuve que presentar voluntariamente la dimisión de este cargo, porque me di perfecta cuenta en mis razonamientos propios del compañero altamente responsable, primero aquí dentro y luego, después de haber viajado en misión comercial por casi todos los países de Europa, que el fracaso de mi esfuerzo sería cierto, como el de otros muchos compañeros en puestos de responsabilidad, si un programa económico que aglutinase todos los intereses de las Centrales Sindicales y de los partidos políticos, no conseguía eslabonar los esfuerzos conjuntivos tendentes a la realización de un objetivo común, de la misma manera que todos los cangilones de una gran rueda mecánica, debidamente colocados, sacan el caudal de agua que jamás se obtendría si en posición inversa a la racional colocáramos caprichosamente los cangilones.

Tal es la impresión gráfica que yo deduzco de la nulidad de los esfuerzos actuales, fraccionados en tendencias opuestas y que tan vio-

lentemente chocan en el campo de las realidades económicas, muy superiores, queramos o no, a las voluntades humanas, porque como a la Naturaleza, a la economía se la domina obedeciéndola.

POR EL PRESTIGIO DE ESPAÑA

El mundo entero sabe que algo muy hondo pasa en España y por ello la atención mundial está fijamente puesta en nosotros. ¿Qué saldrá de la España "que en sus dominios nunca se ponía el sol"? El pueblo, cuyos hombres de la gheba, el Cid, los hermanos Yañez Pinzón, Hernán Cortés, supieron sojuzgar al mundo por su carácter temperamental indómito, cayó desde su cénit al abismo más profundo por las adormideras de la religión y la idiotez ingénila de sus dinastías. Este pueblo, el español, se encuentra hoy en la guerra más inhumana que se ha conocido, porque no le dejan frente a frente con quienes por tantos siglos supieron detentar la cultura, la libertad, el derecho a la vida; pero la gheba, la gheba auténtica, con sus hombres de la magnitud de los históricos, quiere demostrar al

mundo la España de los siglos XIV y XV, no ha muerto, que está en pie con más vitalidad que nunca, porque quiere vivir su vida, la vida que aun hoy tratan de quitarle, confabulados internamente, los eternos negadores de la auténtica España.

Y bien, lo profundo de nuestro movimiento ha hecho que los hombres de la gheba, que ayer empuñaban un martillo, un berlibiqui, una paleta o una esteva, sean hoy quienes dirigen las batallas y orienten la cosa pública, como Hernán Cortés dejó sus rebaños en las tierras secas de Extremadura para sa-lar su inquietud dinámica, embarcándose con un "cas-carón de nuez" con rumbo a la conquista de la Nueva España.

VELEMOS POR NUESTRO TRIUNFO TOTAL

Con rumbo a la conquista de esa Nueva España vamos, y es por lo que el mundo nos mira entre temeroso y asombrado.

El fracaso de los trabajadores españoles en sus nuevos puestos en estos momentos álgidos, que es

lo que el capitalismo espera, inhabilitaría por muchos años a los hombres de la gheba de todo el mundo el acceso a los puestos desde los cuales se dirige los destinos de los pueblos. Por ello yo creo que todo estudio, reflexión, serenidad y ecuanimidad es poco, en estos momentos de realidades y no de palabras, antes de lanzarse a tontas y a locas a realizar la creación de una economía nueva, Programa, programa estructurado por todos y llevado a la práctica por todos también.

Mucha gente socarronamente observa cómo se desenvuelven en sus cargos los trabajadores ¡insensatos! ¿Se puede pedir a estos compañeros la resolución algebrica de un problema, qué es la filosofía del derecho, o la filosofía kantiana, o la influencia Eucladiana en la geometría, o qué tesis sostuvieron Turgot, Bastiá, Adam, Smith, Ricardo, Federico List en sus tratados de economía? Quizás por tener menos erudición tengan más claro juicio que es lo que importa, que muchos licenciados o intelectuales de nuevo cuño para saber lo que está realizando con buena o mala intención.

El obrero, el intelectual, desde sus puestos de responsabilidad, no deben consentir que nadie, absolutamente nadie, especule—no debe estar permitido—con las necesidades del pueblo. Toda vez que ello revela nuestra insuficiencia organizadora por dejar latente lo que siempre abominamos. Vengan los organismos que distribuyan con sabia justicia los productos que necesitamos, así como para sacarles el mayor provecho a los sobbrantes en el extranjero. Si tal hacemos, el pueblo no se sentirá defraudado y el mundo saldrá del temor con que nos mira para convertirse en nuestro admirador.

Hasta aquí, por hoy, mis observaciones al estudio financiero-económico de la situación actual escritas con la sinceridad y entusiasmo de un hombre joven. Si sirven para despertar el interés y la atención de las gentes hacia este problema, como factor esencialísimo y complementario al de la guerra hasta llegar a obtener de él los éxitos alcanzados en los frentes, y para ello yo no cesaré en mi estudio, daré por muy bien empleado el tiempo y el trabajo de escribir.

Valencia al día

Las actividades del Gobierno en Valencia

Presentación al jefe del Estado, y tomas de posesión

Presentación del nuevo Gobierno a Azaña.

Giral tomó posesión de las Carteras de Estado y Propaganda.

Hernández tomó posesión de las de Sanidad e Instrucción pública.

Giner de los Ríos tomó de manos de Julio Just las de Comunicaciones y Obras públicas.

Irujo, nuevo ministro de Justicia, recibió el cargo de manos del

subsecretario anterior, camarada Sánchez Roca, en nombre de García Oliver.

Ayguadé tomó posesión de su cartera de Trabajo por el saliente, Anastasio de Gracia.

Vidarte, en nombre de Zugazoitia, recibió la cartera de Gobernación.

En el día de ayer no hubo más actividades.

Los altos cargos serán nombrados hoy.

Avisos y comunicados

CARTAS DETENIDAS

Se encuentran detenidas en la Delegación de Euzkadí en Valencia cartas dirigidas a

Madame Luisa Valdés, viuda de Yuste.

Abelardo Cordero.

Juan Arezabalaga.

Manuel Lamequíz.

Emilio Aguilár.

Manuel Iradier.

Mariano López Suárez.

y se ruega a los interesados pasen por estas oficinas a recogerlas.

RELACION DE LAS CARTAS DETENIDAS EN LA CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL

Juana Duergo.

Bertula de Sánchez Puente.

Remedios Campos.

Manuel Expósito.

Concha Pascual.

Juan González del Pino.

José Lachica Fernández.

Juan Sáiz Fajardo.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Una vez más se abatió sobre Valencia la terrible crueldad de la aviación fascista. No cesa en su maldita obra ese insaciable sadismo sanguinario. Docenas de muertos, heridos a gran número, múltiples desperfectos; tal ha sido el balance en la trágica jornada del sábado.

Ante tamaño infortunio, un deber se impone categórico: aguijonear en nosotros mismos los sentimientos de solidaridad. Y en este trance, el S. R. I. vigila en su puesto, cumpliendo su humanitario cometido, tiende los brazos y ofrece su eficaz ayuda a todos aquellos que, como consecuencia de esa criminal agresión, hayan quedado en el desamparo o necesiten el apoyo de una mano amiga que les brinde su asistencia y solidaridad.

A este fin, el Comité Provincial del S. R. I., que ve en cada uno de los camaradas heridos o muertos, a un hermano sacrificado a la ambición de aquellos que quieren sojuzgar a nuestra patria, hace un llamamiento a todas las organizaciones antifascistas de nuestra ciudad, para que una vez más haciéndose eco del dolor que hoy aflige a muchos de nuestros hermanos valencianos, aporten su óbolo a la obra humanitaria de ayudar a todos los familiares de los que el sábado cayeron víctimas del criminal fascismo.

¡Respondamos a la inhumanidad fascista, con nuestra más exaltada solidaridad antifascista!

COMITE PROVINCIAL

CULTURA POPULAR ORGANIZA LA I EXPOSICION DEL DIBUJO INFANTIL ANTIFASCISTA

Siguiendo la línea de conducta marcada desde su fundación, Cultura Popular ha organizado la I Exposición de Dibujos Infantiles Antifascistas, en Valencia.

Ha guiado a Cultura Popular, al organizar esta Exposición, el deseo de estimular al niño para que en estos momentos de guerra que vivimos, pueda él considerarse a sí mismo como un elemento creador y surja en él el deseo de hacer y no quedar al margen de la lucha que

el pueblo español sostiene contra el fascismo.

La Exposición se inaugurará hoy miércoles, día 19, a las seis de la tarde, en el domicilio social de Cultura Popular, Paz, 23, y estará abierta al público a partir de esa fecha.

JUVENTUDES SINDICALISTAS

AVISO

Se comunica a todos los afiliados a estas Juventudes de Valencia, que en el mayor breve plazo posible se pasen por la Secretaría del Comité Local, para retirar el nuevo carnet de carácter nacional y la nueva licencia de arma corta. —Por el Comité Local, El secretario.

Pérdidas

Habiéndose extraviado una cartera con Control de Guerra, carnet sindical y quinientas veinte pesetas, a nombre de Jesús Yuste Sánchez, la presenten en el cuartel de Caballería, segunda compañía, tercer batallón, y se gratificará al que así lo haga.

Carnet de libre circulación de F. C. a nombre de Salvador Munuera Munuera en las calles de Valencia. Se ruega a quien se lo haya encontrado se lo entregue a dicho compañero en la calle Anselmo Lorenzo, Sindicato Ferroviario.

De un reloj pulsera de señora, que se perdió el día 12 del corriente en la estación de Mora de Rubielos a la compañera del miliciano Pascual Berdés. Se ruega al compañero que se lo haya encontrado, la devolución del mismo en las oficinas de dicha estación o en esta Redacción.

Bautista Tormo Martínez, perteneciente a la segunda compañía del segundo Batallón de la 83 Brigada Mixta, perdió su cartera la tarde del 17 del actual.

La indicada cartera contenía un carnet de Milicias y otro de la Columna de Hierro, conteniendo, además, trescientas veinte pesetas en billetes de Banco.

Se ruega a la persona que se lo haya encontrado lo presente en el Cuartel de Caballería, sito en la Alameda.

Consejo Municipal de Valencia

EDICTO

En el expediente que se instruye en las oficinas de este Consejo Municipal sobre inspección de las Obras de saneamiento de la playa de Levante, de las cuales es contratista la S. A. Cubiertas y Tejados, ha podido apreciarse que los plazos convenidos para la terminación de las mismas han transcurrido con exceso, dejándose incumplido el contrato respectivo.

Por ello y antes de declarar la rescisión del mencionado contrato, esta presidencia, con fecha de hoy, ha resuelto requerir a la entidad contratista "Cubiertas y Tejados, S. A.", para que en el plazo de quince días manifieste la terminación de dichas obras, o las causas que hayan podido motivar su demora, con apercibimiento de

que en caso contrario se procederá a rescindir el contrato celebrado con dicha sociedad por incumplimiento del mismo y con cargo a la parte contratista.

Y con el fin de notificar dicha resolución a la "S. A. Cubiertas y Tejados", cuya representación legal se ignora por haber renunciado sus poderes las personas que los ostentaban, se extiende el presente edicto, para su inserción en la "Gaceta de la República" y "Boletín Oficial" de la provincia de Valencia, a los efectos de lo dispuesto en el artículo 15 del Reglamento de Procedimiento en Materia Municipal, aprobado por R. D. de 23 de Agosto de 1924, en relación con los artículos 34 al 30 del de Procedimiento Económico-Administrativo, de 29 de Julio del mismo año 24.

Valencia 15 de Mayo de 1937.— El presidente del Consejo Municipal.—D. Torres.

Administración

Aviso importante

Rogamos a los camaradas de los frentes, que toda demanda por escrito, debe de hacerse con letra clara, dirección concreta y avalada por el sello del organismo militar responsable.

No atenderemos a nadie que no cumpla con estas indicaciones.

Hacemos estas advertencias en beneficio propio de todos. Son muchos los casos que de acuerdo con las indicaciones de envíos de prensa a los frentes, no llegan a éstos porque las direcciones no responden, por cuya causa recibimos cartas con quejas, las cuales recaen contra los mismos que las señalan.

Los suscriptores y corresponsales de los "Frentes" deben girar el dinero de acuerdo con los nombres que tenemos registrados en esta Administración, y al mismo tiempo indicando si el giro se ha hecho en otra localidad por no haber estafeta de Correos.

FRAGUA SOCIAL no es un diario de empresa; es un diario de la Revolución, y a ella se debe.

Más de 8.000 ejemplares mandamos a los frentes con carácter gratuito, y queremos que sean aprovechados con la máxima utilidad para los que luchan en los frentes por la causa de la Humanidad. Tomad buena nota todos.

Queda vuestro y de la causa antifascista.

Invitamos a los camaradas que remiten cantidades que no son para FRAGUA, se abstengan de hacerlo; el exceso de trabajo nos impide hacer otras misiones que no son de nuestra competencia.

Queda vuestro y de la causa.

EL ADMINISTRADOR

Dos cartas

46 BRIGADA MIXTA.—COLUMNA URIBARRY

ACERCA DE UN ERROR DE NOMBRES

Camarada Director de FRAGUA SOCIAL.

Salud.

Recibo carta de mi buen amigo y revolucionario Romualdo Clavo, teniente en la 46.ª Brigada Mixta, el cual me adjunta la carta que uno, para que la haga llegar a sus manos, pidiéndole justa rectificación en su periódico, sobre un error grave en el cual aparecía este camarada, que desde el primer momento está luchando, inscrito en la gloriosa 46.ª Brigada Mixta y se le acumulaba estar unido en un complot descubierto por la policía en Madrid.

En nombre de la verdad ruego publique cartas que curso, y no dudando de ello soy de usted y de la causa.—Marlo Soler.

Camarada Director de FRAGUA SOCIAL.

Estimado camarada: En la primera decena del pasado mes de Abril, en toda la prensa de Madrid y Valencia, y a raíz de una redada en la cual la policía practicó bastantes detenciones de la "quinta columna", apareció mi nombre entre los detenidos como complicados en el complot fascista.

Esclarecido el error y no habiendo aparecido la rectificación en

Ferrocarriles Eléctricos de Valencia

A la opinión pública

Desde hace algún tiempo vienen ocurriendo incidentes en estas líneas, especialmente en la de Rafelbuñol, que no es posible ya silenciar, que deben por el contrario publicarse para vergüenza de sus autores y que esperamos, por el decoro de todos, que no vuelvan a producirse.

Desde que a raíz del levantamiento fascista los obreros nos hicimos cargo de la explotación de estos Ferrocarriles, no hemos tenido otra preocupación que introducir mejoras en beneficio del público. Algunas podríamos citar en aseveración de nuestra labor en este sentido. Más tarde, por efecto de la evacuación, nos encontramos con un aumento de tráfico considerable, que rebasaba en mucho la capacidad de transporte de nuestros medios. ¿Qué hacer? Hemos hecho todo lo humanamente posible para aumentar y mejorar al mismo tiempo el material: lo pregonan los 15 coches remolques que en total hemos puesto en circulación, para retirar el material inservible que teníamos en servicio y para aumentar la composición de los trenes. Aparte de esto, tenemos en construcción cuatro nuevos coches motores en la casa Construcciones Devís y otras unidades en nuestros propios talleres, para lo cual hemos aumentado el personal de los mismos.

A pesar de estos esfuerzos ha sobrevenido lo inevitable, lo que hemos anunciado reiteradamente a los organismos dependientes del Ministerio de Obras públicas y del de Industria: que los coches motores, sometidos a un trabajo demasiado intenso y a una carga excesiva, se inutilizan con frecuencia, y que luchamos con dificultades para repararlos, debido a la escasez de materiales de cobre, sin que por otra parte nos haya sido posible tampoco adquirir coches motores equipados, como hemos hecho con los remolques. El material eléctrico es de procedencia extranjera y hemos solicitado ya permiso para importar el indispensable, estando pendientes de que se nos conceda. Únicamente así se podría aumentar el número de circulaciones y hacer desaparecer todos los inconvenientes del exiguo servicio actual.

Pues bien; lejos de comprender este periódico de su dirección, es por lo que le ruego una rectificación justa, pues como hijo de Valencia y contar con muchas amistades en esa, además de militar desde hace bastantes años en el Partido Comunista y en la sindical C. N. T., es justicia lo que pido, por ser un revolucionario sin tacha.

Quedo muy agradecido y mande como guste de su afectísimo.—Romualdo Clavo. (Teniente de la 46.ª Brigada Mixta.)

Valencia a 18 de Mayo de 1937.— El Comité de Explotación.

N. de R. Esta rectificación a que se alude, y que corresponde hacer a la información oficial de esos servicios policíacos, sí, como parece desprenderse, ha sido publicada en otros diarios, en éste no se publicó, por no haberse facilitado. Hecha tal aclaración, aseguramos al compañero remitente que nosotros celebramos la rectificación habida, como puede comprenderse perfectamente.

Tribunal Supremo

SEÑALAMIENTOS

Sala tercera de lo contencioso-administrativo: Presidente, señor Elola; magistrados: señores Paz, Torres Roldán y Pérez Jofre.

Comisarios de la Administración de los Ministerios de Agricultura, Obras públicas, Comunicaciones, Gobernación y Sanidad y Asistencia Social.

Día 19.—Recurso núm. 14 sobre deslinde del monte "Loma del Calar del Pino". Recurso núm. 10 sobre deslinde del monte "Manilo, Seres y Monte Verde".

Día 20.—Recurso núm. 35, sobre alumbramiento de aguas.

Recurso núm. 39, sobre aprobación de un proyecto de obras para tarificación de las aguas que corresponden a los pueblos de Segorbe y Altura.

estas dificultades, y sin tener en cuenta además unas tarifas en extremo reducidas, que no permiten en absoluto atender todas las necesidades de estos Ferrocarriles, por el alza experimentada en el coste de los materiales, el público de la línea de Rafelbuñol, que ha visto el material de la misma renovado, se muestra siempre propicio, movido por instigaciones sospechosas, a promover altercados, a insultar a nuestros compañeros de trabajo y a destrozar el material que tantos sacrificios nos cuesta.

Ayer mismo, a causa de un retraso obligado, por tener que funcionar los motores a media tracción, detuvieron un tren en plena línea, a pretexto de que había que aumentar la composición del mismo, apedrearon a los compañeros que acudían con material para complacerles, destruyeron los cristales de los cinco coches que formaban aquél y cometieron otros desmanes que nos sonrojaron. ¿Pero es que se olvida que somos los propios obreros los que luchamos por mantener y mejorar el servicio del ferrocarril? ¿O es que se obra así precisamente por ello?

Lo que relatamos mueve a indignación por la inconsciencia que revela. No es así como se logrará que el servicio de trenes de Rafelbuñol mejore. Lo que por un lado hacemos nosotros, estableciendo coches nuevos y mejores que los antiguos, o reformando éstos, lo anula el salvajismo de unos cuantos. Si la opinión sensata de la línea, si todo el público alejado de maniobras e intrigas, no secunda nuestra labor y sobre todo no contribuye a impedir que se destruya el material por el placer insano de destruir, y se respite como es debido a nuestros compañeros, lejos de reducirse o de que desaparezcan retrasos insignificantes, más insignificantes aún si se tiene en cuenta la frecuencia del servicio, habrán hecho imposible un tráfico normal y con vehículos adentados y cómodos.

Esperamos que estos hechos no vuelvan a repetirse. Y por nuestra parte no dejaremos hasta que estos Ferrocarriles sean lo que nosotros, los obreros de los mismos, aspiramos a que sean.

Valencia a 18 de Mayo de 1937.— El Comité de Explotación.

Día 21.—Recurso núm. 71, sobre deslinde jurisdiccional.

Recurso núm. 93, sobre deslinde del término municipal de Aguilár de Campó y de Pomar de Valdivia.

Día 25.—Recurso núm. 79, sobre caducidad de línea telefónica en Bienvenida (Jaén).

Recurso núm. 92, sobre concesión a la Facultad de Medicina de Zaragoza del servicio de maternidad provincial.

Día 26.—Recurso núm. 19, sobre deslinde del monte Pinar de Nogueruelas.

Recurso núm. 87, sobre deslinde de término municipal.

Día 27.—Recurso núm. 40, sobre autorización para establecer una línea telefónica.

Recurso núm. 94, sobre deslinde de los términos jurisdiccionales de Atienza y Riofrío del Alamo.

Día 28.—Recurso núm. 34, sobre deslinde del cauce del río Aljucén, desde el kilómetro 5 del ferrocarril de Aljucén a Cáceres.

Recurso núm. 51, sobre deslinde de los términos municipales de La Yesa y Abejuela.

Delegación de Hacienda

NOTA OFICIAL

Se pone en conocimiento de los propietarios y usuarios de vehículos de tracción mecánica, que el plazo para retirar las Patentes correspondientes a los dos últimos trimestres, se ha prorrogado hasta el día 31 del actual.—El administrador de Rentas públicas.

Este número ha sido visado por la censura

Información Nacional

En los sectores del Norte de Madrid, nuestras fuerzas ocupan importantes posiciones, castigando al enemigo

Los facciosos, después de acorralados en el sector de Las Navas, se encuentran en apuradísima situación

CRONICA NACIONAL

El típico episodio de toda Revolución

El peso del problema político es tan grande que ha aplastado el interés despertado por la guerra. Nacionalmente no había otro tema tan candente como el de los frentes, aunque la Revolución y sus medidas de orden constructivo se expandían a los cuatro vientos sin parar un instante. La guerra, sólo la guerra preocupaba a todos, absorbiendo la atención de la retaguardia. Y cuando mayor era la presión de las fuerzas del pueblo, cuando la guerra era llevada a un tren que el enemigo acusaba amargamente, desgastando sus fuerzas de choque y cediendo en todos los sectores, es cuando sobreviene esa inoportuna crisis política.

Pero hay un fenómeno que nos da a mal pensar: el hecho de que nuestros enemigos permanezcan en parecida inactividad en la mayoría de los frentes, y tan sólo den señales de vida en aquellos otros donde, por lógica—una lógica fascista—, han de seguir demostrando la veracidad de sus bravatas. Pudiera ser ello motivado por un cansancio o falta de fuerzas, que no es posible admitir a simple vista, si tenemos en cuenta que es prematuro eso todavía, aunque los avances del Ejército Revolucionario les haya dejado maltrechos en las últimas jornadas. Más bien semeja que viven con atención el desarrollo del problema político de la zona leal.

En una guerra de este matiz, cuando se han llegado a extremos de crueldad por parte de los fascistas nacionales y extranjeros, que superan a cuantos tuvieron realidad en otras guerras, resulta extraordinario cuanto ocurre. El problema político tiene una agudeza sensible en los dos territorios. En el de los fascistas se vienen librando batallas que han culminado con fusilamientos de jefes destacados de Falange Española en Andalucía y en el Norte, descubierto el complot tramado para suprimir a Franco por Hedilla, mientras que, por otra parte, la tiranía entre Mola y el "generalísimo" llega a extremos que han de suavizar los Mandos italoalemanes.

Los trabajadores revolucionarios de España se han de unir fuertemente. Ahora, con más motivos que nunca para ello. La contrarrevolución no puede triunfar en un país como el nuestro, en el que la masa más potente del mismo está dispuesta a llegar donde sea preciso, a la vista de que cuanto hemos andado, con ser lo más peligroso, se ha salvado frente al estupor de quienes nos consideraban vencidos.



Los moros han venido a luchar contra nosotros, ciegos y a la fuerza. Hagámosles saber la verdad.

AGrupación Antifascista Hispano Marroquí

La lucha en los frentes de Madrid

Impresión general de la jornada de ayer

Cada vez resulta más difícil la situación de los facciosos de la Ciudad Universitaria

En los sectores del Norte de Guadalajara, Avila, Somosierra, Jarama y Las Navas, nuestras baterías quebrantaron al enemigo y destruyeron sus posiciones

* Madrid.—Los facciosos sitiados en la Ciudad Universitaria se vieron obligados a retirarse de unas posiciones que formaban un grupo de casas cercano al asilo de Santa Cristina, porque nuestros soldados realizaron una voladura de ese grupo de casas. De esta forma queda libre de enemigos una extensa zona frente al asilo de Santa Cristina, que es donde los rebeldes observan una actitud más pasiva por ser, sin duda, los más convencidos de que nada tienen que hacer en aquel punto a no ser rendirse.

Nuestra artillería ha bombardeado las posiciones enemigas de estos sectores cercanos a Madrid y después de deshacer algunas concentraciones, dispararon sobre las segundas líneas, con objeto de evitar que llegasen auxilios a los facciosos derrotados.

En los sectores del Norte de Guadalajara, provincia de Avila, Somosierra, Jarama y Las Navas, nuestras baterías han bombardeado durante toda la mañana las posiciones enemigas, produciendo algunos estragos y numerosas víctimas.

Las baterías enemigas pretendieron contrabater a los leales, particularmente en los sectores de Somosierra y Norte de Guadalajara. Pero hubieron de desistir ante la certera puntería de los artilleros republicanos.

Pese al mal tiempo, continúa la presión de nuestras fuerzas sobre las posiciones enemigas del Sur del Tajo y de Toledo. La artillería republicana ha bombardeado con eficacia las posiciones fascistas, y nuestra infantería realiza movimientos envolventes sobre deter-

minados sectores que acercan más y más nuestros frentes a los objetivos señalados por el mando republicano.



LOS FACCIOSOS ACORRALADOS EN LAS NAVAS

En el sector de Las Navas nuestras fuerzas han realizado sobre las últimas casas del pueblo un audaz golpe de mano que ha permitido conocer con más exactitud la apurada situación en que se encuentran los facciosos de este sector. Los facciosos, acorralados en el pueblo, apenas si dan señales de vida y tienen casi por completo

desguarnecida una extensa zona de terreno, especialmente en los caminos que conducen a la provincia de Avila, y de modo más preciso en dirección a Navalperal de Pinarés. El quebranto sufrido por el enemigo en este sector ha sido muy duro, pues el Ejército popular no deja cada día de llevar a cabo acciones de castigo. Nuestras posiciones de toda esta zona han mejorado notablemente gracias a la constante labor de los leales, especialmente la artillería, que con sus certeros disparos ha impedido que los fascistas volasen algunos trozos de carretera y varios puentes.

El ejército invasor ha intentado realizar algunos golpes de mano sobre nuestras posiciones del sector del Jarama, especialmente en las cercanías de La Marañosa; pero han fracasado por completo, y el enemigo tuvo que refugiarse nuevamente en sus trincheras seriamente quebrantadas.

En el sector sur del Tajo, nuestras fuerzas han consolidado sus posiciones mediante algunos golpes audaces en las inmediaciones del río. Nuestra artillería ha bombardeado con intensidad durante la tarde de hoy las posiciones facciosas.

FRENTE DE ARAGON

Guardias civiles y falangistas recorren las zonas aragonesas y, cuando no encuentran ciudadanos a quienes asesinar, saquean pueblos y aldeas y se llevan mujeres en rehenes

LOS BARBAROS SOBRE EL CAMPO DE ROMANOS

La ola de sangre, de salvajismo desenfundado, de torpes atropellos y espeluznantes hazañas, ha llegado hasta los lugares más apartados de España. De las ciudades ha saltado a las villas, a los pueblos, a las aldeas más humildes, por muy apartadas que estuvieran de las grandes rutas... Ha ahogado en el llano y ha ensangrentado en las cumbres... Sembró el dolor y la ruina por todos los rincones... La zarpa del fascismo se ha agarrado sobre villorrios donde nada se sabía de venganzas, de generales traidores ni de vergonzosas claudicaciones frente a los que han invadido España auxiliados por unas turbas de asesinos celosos de privilegios de mando y casta...

Y una de estas zonas donde la vida transcurría tranquila, sin apatitos, sin afanes inconfesables, era el llamado Campo de Romanos, extensa zona formada por tierras aragonesas de las provincias de Zaragoza y Teruel, en-

rradas por los términos municipales de Daroca, Calamocha, Montalbán, Belchite y Cariñena, que las rodean cual si fueran una inmensa circunferencia donde los cerros pelados, las llanadas infecundas y las grutas pedregosas son el horizonte obligado de numerosos pueblos donde la palabra progreso fue siempre un mito...

Ya no hay paz por aquellos lugares... El fascismo ha levantado tempestades de dolor y amargura... Desde la punta de Daroca hasta la línea del ferrocarril de Utrillas; desde Montalbán a Cariñena, es una cadena de crímenes, atropellos y bárbaras brutalidades que ha cometido el conglomerado de guardias civiles, requetés y falangistas, que han hecho inconcebibles "razzias" por el Campo de Romanos...

No es tarea fácil por ahora enumerar los centenares de ejecuciones y saqueos que por aquellos terrenos se han realizado... Cuando termine la guerra, acaso puedan conocerse hechos y detalles que sonrojaron a las gentes civilizadas...

de fusil y cañón por algunos sectores, habiéndose pasado a nuestras filas seis soldados con armas y varios paisanos.

ERJECITO DEL NORTE.—Euzkadi.—En el frente de Guipúzcoa hubo escasa actividad debido al fuerte temporal reinante, registrándose únicamente ligeros tiroteos entre las avanzadillas, sin bajas en nuestras filas. A últimas horas de la jornada anterior fué derribado con fuego de fusilería un caza faccioso.

ASTURIAS.—En el frente de León, el enemigo contraatacó con ánimo de recuperar las posiciones que le arrebataron las fuerzas republicanas en las inmediaciones de Lillo, siendo rechazado con gran brillantez y energía. En el sector de Launa nuestras fuerzas se dedicaron a fortificarse en las posiciones últimamente alcanzadas.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento. En los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

AVIACION

Facilitado a las 21 horas: En el día de hoy se efectuaron diversos vuelos de reconocimiento, sin novedad.

LECTOR: SI ENCUENTRAS EN NUESTROS ARTICULOS ALGUNAS INCONGRUENCIAS, TEN EN CUENTA QUE SE DEBE A CAUSAS AJENAS A NUESTRA VOLUNTAD

Partes oficiales del Ministerio de Defensa Nacional

A causa del mal estado del tiempo hubo escasa actividad en las operaciones de los frentes del Centro y del Norte

GUERRA

Facilitado a las 20 horas:

ERJECITO DEL CENTRO.—En los frentes de la Sierra y Guadalajara intenso fuego de fusil, ametralladora y cañón, sin consecuen-

cias por nuestra parte. En los demás frentes de este Ejército nada digno de mención.

Procedentes del campo faccioso, llegaron a nuestras filas doce soldados con armamento y municiones.

ERJECITO DEL ESTE.—Fuego

LAS PATRULLAS DEL "COLERA".—O ASESINATOS O SAQUEOS.—LOS VECINDARIOS HUYEN A LAS ZONAS LEALES...

Salvando a través de montes y sierras centenares de kilómetros, escondidos por el día en caminos de lobos y caminando al amparo de la noche por trochas y barrancadas que jamás pisó planta humana, han logrado huir del infierno de Campo de Romanos estos dos mozalbetes que estaban pasando una temporada en determinado pueblo de aquella comarca aragonesa...

El procedimiento era siempre el mismo. Amparados en la noche, llegaban a estos pueblecillos pelotones nutridos de guardias civiles, falangistas y requetés... Buscaban a sus afines en el lugar. Estos detataban a los elementos de izquierda, que si no habían sido advertidos del peligro, eran detenidos, sacados a dos o tres kilómetros de los arrabales y acerbados a tiros y machetazos...

El enemigo dominado completamente en la carretera que une a Huesca con Zaragoza

Sarriena.—En la zona de El Carrascal, los cazadores y minadores continúan su labor, y las posiciones tomadas hace pocas semanas, han quedado sólidamente consolidadas. El enemigo, que se ve dominado en la carretera que une a Huesca con Zaragoza, ha realizado tanteos durante los últimos días, para restablecer la comunicación normal...

PAIS VASCO

Las fuerzas leales resisten heroicamente en el frente de Amorebieta

Bilbao.—En el frente de Amorebieta, después de la jornada de ayer, en que nuestros soldados, derrochando un gran valor frente a los ataques de los invasores, hicieron a éstos objeto de un gran descalabro, transcurrió la mañana de hoy con relativa calma. Sin embargo, se presentaba que habría de librarse en este frente en el día de hoy fuertes batallas. En efecto, el enemigo, con todo género de pertrechos guerreros, inició a primera hora de la tarde un violento ataque que nuestros milicianos soportaron, derrochando valor en sus parapetos...

ron del pueblo, le dispararon dos tiros en las piernas, obligándole a caminar desangrándose varios kilómetros y después le colgaron cabeza abajo de un árbol, y treinta foragidos se dedicaron a tirar al blanco con sus pistolas y mosquetones sobre el cuerpo exánge del desventurado... Allí lo encontraron unas mujeres, destrozada la cabeza, con setenta balazos en el vientre y pecho.

Otra proeza la realizaron los falangistas en Santa Cruz de Nogueras, donde, de acuerdo con el secretario del Ayuntamiento—hoy jefe de falange en Zaragoza—capturaron al hermano del alcalde, José Zarazaga, y, exasperados porque se les había escapado la autoridad municipal, le fusilaron en la plaza del lugar, arrastrando el cadáver con unas muelas por todas las calles...

En el pueblo de Badenas cometieron tan salvajes crímenes, que el vecindario en masa huyó a los montes, no quedando en el caserío más que seis familias derechistas, que ahora también han tenido que huir de los facciosos después que éstos les han destrozado las casas, llevándoseles ropas, dinero y cosecha... Al salir las patrullas del "cólera" de Badenas, en las rejias de una casa, dejaron atados los cadáveres de siete personas; dos mujeres y cinco hombres que habían ocultado a su "inspección" algunos víveres y unas pocas pesetas que tenían ahorradas...

En todos aquellos contornos no queda ni un grano de trigo, ni gota de aceite, ni una peseta en metálico, ni ganado, ni aves en los gallineros, ni mantas, ni nada. Se lo llevaron todo los facciosos... Y para más dolor de aquellos pueblos han desaparecido muchas mujeres y no pocos mozos que se los llevaron en rehenes... Las unas, para satisfacer torpes instintos. Los otros para engrosar esas famosas brigadas mixtas legionarias—carne de cañón—hasta que logren huir del paraíso que cantan y ensalzan los generales traidores que se unieron al fascismo invasor para destruir las comarcas de España.

lería, sin consecuencias por nuestra parte. Frente del Sur.—Burgos: Nuestra artillería ha batido eficazmente las posiciones enemigas, causando bajas vistas y destrozándose un mortero y unos parapetos, sin que respondieran las piezas facciosas.

El Comité de enlace de Euzkadi, al recibir el telegrama circular enviado por el Comité de enlace de Valencia a las organizaciones, ha publicado la siguiente nota: "Examinada la crisis del Gobierno de Valencia por las representaciones oficiales de los Partidos Socialista y Comunista de Bilbao, en cumplimiento del acuerdo de las dos organizaciones políticas hermanas y fieles a su pro-

Sugerencias

Un problema vital aunque olvidado

Nos conduce en grado superlativo el espectáculo que a nuestra vista se ofrece en muchos pueblos donde residen niños evacuados de las provincias dominadas por el terror loco del fascismo. Y nos conduce por muchas razones. La mayoría de estos niños, que han llegado a esta región con las páginas de su vida emborronadas por cruces espectáculos de horror y de muerte, se les ve con frecuencia y a muchos de ellos deambular por las calles predispuestos a que el vendabal del vicio, que desgraciadamente aún vegeta en muchos lugares, les arastre hacia el tenebroso ocaso de la degeneración sin que una mano generosa y amiga se le tienda para levantarlo antes de que sea demasiado tarde y se enfrasque en el ceno pestilento que esta humanidad aún destila.

Todos y cada uno de nosotros tiene una parte inmensa de responsabilidad en la creación de un ambiente moral que envuelva a estos niños, que vienen con el corazón amargado por aquellos precursores de la "dulce doctrina, del apóstol de Galilea y Palestina". Para evitar que estos niños se conviertan en una legión de golfos, debemos prestar todos una colaboración activa y continuada. Debemos tener presente, como he dicho antes, que de nosotros depende el que estos chicos marchen por un cauce y educación racional. Cada uno de nuestros actos, y mucho más en presencia de ellos, debe ser un ejemplo de civismo, de cultura, de valor cívico, de dignidad y sentido común.

posito de sacrificar todo a su disciplina y a la necesidad de ganar cuanto antes una guerra criminal que tanta sangre está costando al proletariado, hacemos pública una compenetración absoluta con las Ejecutivas de nuestros partidos, considerando que solo un Gobierno del Frente Popular puede dar a los pueblos ibéricos la amplia victoria sobre el fascismo invasor que merecen. Nuestras organizaciones se mantienen con serenidad en contacto estrecho, reforzando los frentes populares no atendiendo más órdenes ni consignas que las que emanan de los organismos superiores de ambos partidos y de nuestro Comité de enlace, con el fin de que el camino de la victoria sea coronado cuanto antes por el pueblo en armas."

les ve con el cigarrillo en la boca, y por las casas de lenocinio, a veces, manifestando algunos de ellos una lujuria mal contenida, son masturbadores empedernidos, frecuentan bares y cafés y, en una palabra, se están desenvolviendo en una atmósfera de corrupción degradante; y todo esto es posible por el abandono en el cual se encuentran. Debemos de hacer honor a sus padres, aquellos que se están batiendo en las barricadas de la libertad y no abandonarles sus hijos para que se confundan en este laberinto de inmoralidades. De otro modo la nueva generación ideal, recia y vigorosa, que nosotros preconizamos, se convertirá en un mito, pura teoría, tópicos irrealizables. No ocurrirá así; pero para que no ocurra, debemos desplegar todos nuestros medios, hay que poner en acción todos nuestros resortes, hay que imprimir movimiento a toda marcha a este vasto tinglado de J. J. L. L. que disponemos en nuestra región, para que eduquen y encaucen a esta infancia que corre el riesgo de sumergirse en el detritus que nos ha legado la sociedad moribunda del capitalismo asesino e invasor. Pero no esa educación que algunas organizaciones dan a la infancia que agrupan en su seno, que tiene ese algo (demasiado) de autoritarismo y disciplina, que desde hace tiempo ya viene empleando Mussolini con sus ballilas, sino esa educación racional, medida, libertaria y cultural como la que nuestras J. J. L. L. la practican.

EMILIO GOMEZ Presidente del Consejo Local de Primera Enseñanza Alginet (Valencia).

Desde Nambroca (Toledo)

Comentario de actualidad

No hablo como anarquista: hablo como hombre que siente hacia sus hermanos los afectos naturales entre seres de su misma especie, que ve en todo mal menor, el principio de un mal mayor que repercutiría en perjuicio de todos y nos llevaría a nuevas convulsiones. Como hombre que cree saber lo que se dice y lo que quiere, que al empuñar las armas para combatir el fascismo, enemigo de la Libertad y de la cultura, para instituir nuevas leyes más humanitarias y en las que se reflejasen en toda la extensión de la palabra, las libertades nadas en el género humano. Nunca ha sido mi propósito, al hacer algo, el agradecimiento de nadie, si no el saber mi deber cumplido. Por eso pongo este encabezamiento, en este insignificante artículo; no es que trate en él de zaherir el amor propio de nadie, si no poner al desnudo cuanto nos es nocivo y perjudicial para la buena marcha de la Revolución triunfante. Hay que eliminar de nosotros el ocio, el vicio, las ganas de medrar sin hacer nada, tan propias de nuestro enemigo común; plagas que nos dejó la vieja sociedad y que no hemos sabido desechar por completo de nuestra mente; por muchas elucubraciones mentales que haga en mi cerebro no hallo esos pomposos revolucionarios que tanto pinto se dan, mas que seres mal avenidos en la antigua sociedad y que hoy creen la ocasión oportuna de lucrarse y de ocupar buenos puestos, ansias de personalismo, soñadores de grandezas, sueños frustrados, desde luego, porque el pueblo ha visto claro ya. Ha visto que la guerra entabla-

da hoy entre el fascismo o los que vivieron siempre en la opulencia a costa de su miseria y el proletariado que lo producía todo y vivía en la indigencia. ¿Acaso no ha sufrido bastante ya la Humanidad? ¿Que hoy que comenzamos una nueva era, hay quien se entretiene con riesgos de malograr la unión del proletariado con labores partidistas dentro del Ejército Popular. ¿Qué se proponen ciertos elementos, en vanguardia y retaguardia? ¿Crean que sirven en algo al proletariado, sembrando la discordia y la desunión? ¿Qué propósito es el suyo? ¿Seamos conscientes de una vez para siempre! Desechemos de una todas las rencillas que puedan desunirnos y busquemos la forma más adecuada y más sensata para que, hechos un bloque, exterminemos el enemigo común de todo el proletariado, que es el fascismo internacional representado por Hitler y su compinche Mussolini, secundados por el impostor del criminal Franco y su comparsa de traidores y asesinos, haciendo una España feliz, sin postergar a nadie. Pensar que queremos ganar la guerra y la Revolución, premio de esta guerra y fin que la justifica. La guerra se gana con un ejército bien pertrechado, dotado de una fuerte moral y un alto espíritu combativo... Las revoluciones se hacen con una fuerte dosis de sensatez en los hombres que la dirigen y una extensa comprensión en los dirigidos. Única manera de hacer nuestra

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

obra regeneradora y ser dignos de las generaciones futuras.

[Por la Revolución Social]

EUGENIO PEREZ CASTAÑO (Delegado político de la Compañía de Ametralladoras del primer batallón de la 46 Brigada Mixta.)

LOCALES AUDIENCIA

TRIBUNAL POPULAR NUM. 1 Bajo la presidencia de Marino López Lucas tuvo lugar ayer un juicio en el que el ministerio fiscal, representado por don Juan Garzón, retiró la acusación como delicto contra Manuel Ortiz Atienza, pasando éste al Jurado de Urgencia correspondiente por si hubiera motivo de desafección u hostilidad contra el Régimen. Mañana señala este Tribunal una revisión en la que aparecen procesados Alvaro Molta González y Dolores González Molta.

TRIBUNAL POPULAR NUM. 2 Tuvo lugar ayer un juicio por tentativa de cohecho contra Rosa Cibera Rubio. Fue dictada sentencia absolutoria. Para mañana dos juicios, a las once, contra Pascual Baró Marqués y otro, por rebelión. A las doce, vista causa contra Francisco Parrero Vidal, procesado por imprudencia temeraria.

JURADO DE URGENCIA NUM. 1 Presidente don Juan Manuel Mediano Flores. Jurados: Romero, por U. G. T., y Guillem, por el Partido Socialista. Ministerio fiscal, don Enrique Doménech Solís. Inculgado, César Hertog, fué condenado a cinco años. Seguidamente se vió un juicio en el que aparece inculcado Luis Montán Bueno, vendedor de macalao, por precio abusivo en el alza de este artículo. El Jurado, entendiendo que si bien éste vendía a precio elevado el género lo adquiría en la Colonial Salazonera a un precio que con el aumento autorizado por la autoridad no alcanzaba a cubrir el porcentaje, absolvió al inculcado, acordando proceder contra dicha Sociedad. En la mañana de ayer celebróse un juicio interesantísimo. Joaquín Grifo Martín compareció ante este Tribunal acusado de desafección al Régimen. Durante las incidencias del juicio el Tribunal sacó importantes consecuencias de la declaración de los testigos y del inculcado. Este fué puesto en libertad, librándose acto seguido un orden de detención contra determinados componentes de un Comité. La sentencia fué acogida con demostraciones de júbilo por el público que llenaba la Sala. Ante este mismo Tribunal se vió otro juicio por desafección al Régimen contra Francisco Comínquez. El fiscal retiró la acusación, informando el defensor don Tomás Ronda. La sentencia fué absolutoria con toda clase de pronunciamientos favorables.

JURADO DE URGENCIA NUM. 2 Presidiendo don Miguel Linares en la mañana de ayer se dictaron dos absoluciones. SALA DE LO CIVIL Presidente, don José Miguel Magistrados: don Luis Cisneros y don José Pujol. Letrado, don Leopoldo Pelecha, por la parte denunciante, y don Vicente Alfaro por la demandada, se celebró un divorcio.

NUEVAS PUBLICACIONES DE EDITORIAL GUERRI COLECTIVIZADA Vida revolucionaria de Ferrn Salvochea, por E. Mistral. UNA peseta. El Matrimonio libre, por el licenciado Pedro Ribelles. Interesante obra de gran actualidad. CINCO pesetas. Química del Motor. Combustibles y lubricantes. Producción del petróleo y gasolina sintéticos en España, por E. Sevilla Richart. TRES pesetas. Album del Hogar. Labores y Modas, modelos y figurines en colores para primavera y verano. UNA peseta. Avenida de Jacinto Benavente, 20 Teléfono 10.117 — Apartado 225 VALENCIA

Información del Exterior

El Comité de "No Intervención" acuerda la humanización de la guerra, prohibiendo los bombardeos a poblaciones civiles

Meremágnun internacional

Los intereses del Ejército revolucionario hay que conjugarlos con la victoria de las armas

Se comenta por el diario "News Chronicle" que Alemania va a dejar de enviar más tropas, y que la mayoría de los que van con permiso no vuelven, y en la mayoría de los casos no son reemplazadas por otras. Esta información carece de fundamento, por cuanto está demostrado que en estas semanas pasadas, de noche, ha estado acumulando aviones de bombardeo y de caza, volando a gran altura sobre Francia unos, yendo a Italia otros para pasar por vía Mallorca. Por otro lado, careciendo del suficiente material humano en las filas fascistas, en combatiendo fuertes, pues han movilitado a criaturas de 16 y 17 años, es forzoso que sigan viniendo alemanes e italianos para rehacer los cuadros fascistas, pues si así no fuera es lógico pensar que no se enviara ya ni material de guerra ni aviones de caza y bombardeo. El diario inglés, o no está bien informado, o, por estarlo demasiado, trata de equivocar a la opinión. También dice que los italianos "no están dispuestos a correr nuevos riesgos por ayudar a Franco". Es decir, que según el juicio de "News Chronicle", Franco va a ser abandonado por los dos países que le sostienen como una figura decorativa, para a su sombra conquistarnos y destruirnos. Es una puerilidad el pensarlo siquiera. Alemania e Italia han creado intereses en el territorio fascista y no pueden abandonarlos si no es a buen precio o por la violencia. Por eso no se nos alcanzan ciertas actitudes, en el momento más álgido de la guerra. El buen tino ha y debe de estribar en conjugar todos los intereses antifascistas en juego, pues la merma o menosprecio de cualesquiera de ellos debilitaría la voluntad de vencer, cosa gravísima a estas alturas de la lucha. Que nuestro juicio no carece de fundamento, lo demuestra el hecho de que el mismo diario londinense dice, en la misma información que comentamos, que si insistieran en el envío de soldados Hitler y Mussolini, "varios miembros del Comité de No Intervención podrían llegar a denunciar el Tratado, y que las pequeñas potencias escandinavas están descontentas con el control, porque la carencia de medios para asegurar el transporte ha motivado el que les arrebataran --robaran, decimos nosotros-- el cargamento. Luego la cosa es clara: Alemania e Italia no renuncian a la guerra de invasión. La denuncia del Tratado, si ésta han de realizarla los pequeños países escandinavos, tendría, de tenerlo, un eco allá para los finales del siglo.

No, no está el panorama internacional como para hacer tonterías, soslayando una cuestión tan interesante como la independencia definitiva de España, por la que tanta sangre se ha vertido y se vierte, no en holocausto de ningún interés de partido, sino de nuestra libertad. El ejército español no es un ejército de casta, sino de idealistas, de luchadores que han aceptado la disciplina para poder vencer, a condición de no verse mañana sin lo que defienden. A ese precio lucha y nada más. Téngase presente por todos y hágase por conjugar los intereses revolucionarios del pueblo con la victoria por las armas.

¿Que las tropas italoalemanas se van de España?

¡DESCONFIEMOS!

Londres.—Comentando los asuntos de España, el "News Chronicle" señala que Alemania ha cesado en el envío de nuevas tropas a la Península y que la mayoría de los hombres que vuelven a Alemania con permiso no regresan al frente ni frecuentemente son reemplazados. Parece también que los italianos no se hallan dispuestos a correr nuevos riesgos por ayudar a Franco. Sin embargo—añade el periódico—

co— si Alemania e Italia continuaran enviando soldados a España, varios miembros del Comité de No Intervención podrían llegar a denunciar el Tratado. Las pequeñas potencias escandinavas, principalmente, están descontentas del control internacional, ya que, por carecer de medios para proteger su comercio legítimo, muchos de sus barcos han sido detenidos por la flota rebelde y, en numerosos casos, han visto cómo se les arrebató el cargamento.

Las actividades de las cancillerías europeas

París.—En el Ministerio de Negocios Extranjeros se ha facilitado un comunicado que dice entre otras cosas: "Los señores Blum y Delbos procedieron con el señor Litvinof a un intercambio de puntos de vista en el que pudieron apreciar el estado amistoso de las relaciones entre los dos países, así como la comunidad de objetivo entre la política francesa y la política de la U. R. S. S., tendente al mantenimiento de la organización de la paz y su voluntad de proseguir dentro del marco de la S. de N. y de acuerdo con sus principios, su colaboración internacional.

Mañana se entrevistará con el señor Delbos, que ha organizado un almuerzo en su honor en el Quai d'Orsay. El presidente de la República, señor Lebrun, ha recibido esta tarde al comisario del Pueblo de Negocios Extranjeros de la U. R. S. S., camarada Litvinof.

Comentarios de la Prensa francesa

París.—"L'Echo de Paris", refiriéndose a las informaciones que anuncian la conclusión de una próxima alianza militar germano-italiana, declara: "En los círculos políticos ingleses no se las concede ningún crédito. Se opina que Alemania nace un juego cerrado y busca, en resumen, comprar al mejor precio posible la amistad de Inglaterra, que juzga mucho más útil que la de Italia." "Excelsior" dice: "Esta mañana,

Delbos recibirá en el Quai d'Orsay muchas visitas. Es probable que en estas conversaciones, que continuarán en el curso de la comida ofrecida en el Ministerio, se trate de la evolución de la situación en España y del pacto franco-soviético y que se examinen las condiciones en que dicho pacto podría ser incluido en las actuales conversaciones internacionales.

"Le Journal" escribe: "Lo cierto es que no hay más que una combinación susceptible de contener la vuelta a las ofensivas del pangermanismo y preparar la reagrupación eficaz de la Europa central: es una cooperación entre Inglaterra, Francia e Italia".

Casos curiosos

Bayona.—Hoy ha sido registrado oficialmente en el consulado británico el matrimonio de Esmond Romilly, sobrino del ex ministro Winston Churchill, con Jerica Reddale, hija de lord Rodesdale. Como se recordará, los dos jóvenes habían huido de Inglaterra a Bilbao para prestar su ayuda a la causa de la República española.

Esas reuniones...

París.—León Blum ha recibido esta mañana al embajador de España.

Acuerdos anglo-turcos

Londres.—A propósito de la entrevista que celebrarán hoy Eden y Asmet Hinou, el "Daily Herald", escribe:

"Los turcos buscarán un acuerdo con la Gran Bretaña y desearían convertir en permanente el Tratado provisional de ayuda mutua concertado en la época de las sanciones a Italia. La Gran Bretaña y Turquía tienen el mayor interés en mantener la paz y el "statu quo" en el Mediterráneo oriental. Inglaterra es la mayor potencia naval en esta parte del mundo y Turquía la mayor potencia militar."

El periódico termina declarando que Turquía negocia en la actualidad un acuerdo, vital para Inglaterra, con el Iran y el Afganistán. Estados que se encuentran en la ruta de las Indias.

La prensa inglesa recogida en Alemania

Berlín.—La policía del Estado ha recogido hoy de las librerías y centros de venta de periódicos en Berlín, toda la prensa inglesa que daba detalles sobre el interrogatorio del piloto alemán Wandel, que participó en el bombardeo de Guernica y cayó días después prisionero de los combatientes vascos al tirarse de su avión con un paracaídas.

APOLO

Compañía de zarzuela española. Responsable: Pepín Fernández. Hoy miércoles 19 Mayo de 1937. A las 6 tarde: EL AMIGO MELQUIADES, por Barbarroja, Mayquez, Wieden, Amorós, Fernández, Baraja, Murillo, Manzano y Bosch. EL CABO PRIMERO, por Clarita Panach, Amparo Wieden, Fernández, Murillo, Banquells, Domínguez, Bosch y coro general. A las 9'45 noche: Reaparición del eminente tenor Ricardo Mayral. DOÑA FRANCISQUITA, por Clarita Panach, Cora Raga, Amparo Wieden, Conchita Amorós, Ricardo Mayral, Antonio Murillo, Juan Baraja y coro general. BUTACA, TRES PESETAS

Este número ha sido visado por la censura

"No Intervención"

En el orden del día se trató de los bombardeos aéreos y... económicos

Londres.—El Subcomité de No Intervención se reunirá esta tarde, a las cuatro.

Discutirá la cuestión del bombardeo de ciudades abiertas y poblaciones civiles. También figura en el orden del día la cuestión de los haberes españoles en el extranjero.

Es probable que el Comité de No Intervención sea convocado a fines de semana para proseguir la discusión de las proposiciones escandinavas relativas a la protección del pabellón "neutral" a lo largo de las costas españolas.

Londres.—El Subcomité de No Intervención ha acordado en la reunión de hoy dirigir un llamamiento a los dos bandos que luchan en España, a fin de humanizar la guerra.

Una humana medida

Nueva York.—Comunican de Harrisburg, que el Parlamento del Estado de Pensilvania ha aprobado la abolición de la pena de muerte.

CARTELERA DE ESPECTACULOS PUBLICOS (U. G. T. - C. N. T.)

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable artístico: Enrique Rambal. 10 noche: La emocionante obra de gran espectáculo, Paris-Lyon-Mediterráneo, creación de Rambal.

NOSTRE TEATRE.—Compañía de Comedias. Responsable Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: Omnibus, clamoroso éxito de risa.

RUZAFIA.—6 tarde y 10 noche: Último día que se representa Las mujeres de fuego. Mañana, a petición del público, repris de Las Leandras, la revista cumbre.

ESLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierrá. 6 tarde y 9'45 noche: ¡Atrévete, Susana! Grandioso éxito.

ALKAZAR.—Compañía de comedias. Responsable: Manolita Ruiz. 6'15 tarde y 10 noche: La represalia cómica en tres actos, La casa de las Pingos, de Paso y Estremera.

LIBERTAD.—Compañía de comedias valencianas. Responsable: Pepe Alba. 10 noche: Pare vóste la burra, amig, la mayor creación de Pepe Alba. Fin de fiesta por las principales partes de la compañía.

SALON NOVEDADES.—Compañía de Revistas y Sainetes. 6 tarde y 10 noche: Gran éxito: Angustias la de Graná y la revista Las tentadoras.

SECCION CINES

Continua de 4'30 tarde a 12 noche

RIALTO.—Entre esposa y secretaria, en español, por Clark Gable, Jean Harlow y Mirna Loy.

OLYMPIA.—El carnet del partido, un nuevo triunfo de la producción soviética.

LIRICO.—Los muertos andan, por Boris Karloff, en español, 2ª semana de gran éxito.

CAPITOL.—Poderoso caballero, directa en español, por Casimiro Ortas, grandioso éxito de risa.

TYRIS.—Anna Karenina, por Greta Garbo y Frederich March, en español. Completando otras películas.

SUIZO.—Bailes y canciones, en español, y La intriga infame.

GRAN TEATRO.—Divina y La llamada de la selva, en español, por Clark Gable.

GRAN VIA.—Una noche en la Opera, en español, por los Hermanos Marx. Completando otras películas.

METROPOL.—Tarán y su compañera, en español, y El gran impostor, por Edmund Lowe.

LA CASA DE LOS COCHECITOS PARA INVALIDOS

MIGUEL BENLLOCH

C. Cuarte, 99



Obrreros:

Leed

FRAGUA SOCIAL

ARCHIVOS ESTATALES

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5
Teléfono 17.519

Desde las 10 de la noche, en
Mariano Aser — Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia, Grao y Cabañal, por un mes, 3 pesetas; trimestre, 9. Resto España, trimestre, 10'50. Extranjero, 6 pesetas mes; 18 trimestre, y 72 año.

Eso de la Prensa facciosa

Si los momentos fuesen menos graves, habría para reír de lo lindo leyendo prensa facciosa. Nunca se han visto juntos tantos diálatos. Es como si se hubieran reunido ejércitos de locos tras una mesa de Redacción, para verter sobre las cuartillas, junto al veneno de pergeñadores de disparates a sueldo, toda su ineptitud. El periodismo faccioso tiene a sus órdenes el detritus del oficio. Son los que en Madrid apenas podían sacar la cabeza en cualquier revista de mala muerte. Y son aquellos que desde las columnas de los periódicos monárquicos enseñaban toda la broza de su cerebro a través de toda la audacia de su pluma.

Entre estos pseudo periodistas, están los que no desaprovechaban ocasión para calumniar a las organizaciones obreras, especialmente a la C. N. T., contra la que despotricaban. Eran los que tan pronto hacían profesión de fe revolucionaria como se pasaban a las filas del fascismo abjurando de todos sus compromisos anteriores. Hay una apostasía más nefanda que todas las apostasías: la del juramento formulado por una idea. Luego se falta al juramento, y con una insensatez rayana en la morbosi-

dad, se cambia de ideas como si cambiara de camisa. Son perjuros y, tanto en el fondo como en la superficie, traidores que hacen de su traición virtud de deslealtad.

Por eso las transcripciones que se realizan de la prensa facciosa, si bien harían reír en circunstancias normales, no por eso en las presentes son menos grotescas y absurdas. Esas transcripciones de noticias, artículos, engendros de imaginaciones malheridas por el mal incurable de una herencia vergonzosa, no nos interesan, no interesan a la España leal como no sea para hacer de ellas motivo de chacota. Lo que pueda decir un periodista faccioso — un González Ruano, por ejemplo — no importa. Ni lo que escriban, o pergeñen esos otros que, como Pedro Massa, firma al servicio del fascio en el "Diario Español", de Buenos Aires, huieron de España "con los nervios rotos y un inevitable terror pánico" durante aquel mes de Noviembre de 1936.

Asombra cómo pueden recogerse estas cosas de periódicos traidores. Para una comedia cómica tal vez fuera disculpable. Pero siguiendo una norma de seriedad, es inadmisible.

CR TERIOS

Los Sindicatos, los Partidos y las Cooperativas

Indudablemente que no hay momento que necesite más de una perfecta organización para bien de la guerra, que el de las subsistencias. Pero también es indudable que hasta la fecha es el que más ha carecido, no de la más perfecta, sino hasta de la más elemental organización.

La carencia de organización es la que da lugar a que cada Sindicato o partido se crea con derecho a la creación de Cooperativas de Consumo para sus afiliados, sin darse cuenta de que al fomentar esas Cooperativas provocan la descomposición por falta de medios de vida de un crecido número de trabajadores "técnicos" en la distribución de comestibles, quedando en la más completa miseria.

Se da el caso de que a esas Cooperativas se les facilita para expender a sus afiliados una infinidad de artículos que como ciudadanos no pueden adquirir en ningún otro establecimiento de comestibles, pues algunas de esas mercancías hace tanto tiempo que no se detallan en ellos, que los prácticos ya casi las desconocemos.

¿Qué haría el Sindicato de Banca y Bolsas si el comercio y la industria creara una Banca privada y prescindiera en absoluto de sus servicios?

¿Y el Sindicato de Empleados del Estado, Provincia y Municipio si la industria y el comercio dejara de pagar los arbitrios de lo cual dependen?

¿Y el de Agua, Gas y Electricidad? ¿Y el de Ferrovianos? ¿Y el de...? En fin, todos los habidos y por haber (pues los hay en puerta). ¿Qué harían si se les creara su correspondiente Cooperativa o algo que les prohibiera sus medios de vida?

Además, el público consumidor en general, sale perjudicado con el privilegio que disfrutan estas Cooperativas, pues mientras los

afiliados a ellas (si son accionistas) perciben un kilo, dos, cinco —según artículos— semanal, el resto del público consumidor (concretándose al azúcar) ha de proveerse de la correspondiente receta y sufrir las molestias de una cola interminable.

Este privilegio de poder obtener mercancías que no están al alcan-

A LOS TRABAJADORES DEL ESPECTACULO

Sin más atributos que defender la causa de la clase trabajadora, que en estos momentos constituyen su porvenir aleccionando para sí la inmensa obra social emprendida a raíz del movimiento fascista; se precisa poner todo el entusiasmo, lealtad y desinterés, para poner en marcha sólida y consistente la socialización.

La experiencia, el pasado para todos debe tener la virtud de no equivocarse nadie. Tenemos dentro de casa al ex patrono, tenemos a muchos compañeros que añoran este pasado humillante como reconocimiento al "amo" de ayer, porque carecen de la educación social por infinidad de factores e impedimentos del sistema en que vivían.

Al llegar a la coincidencia unificadora entre ambas sindicales y proceder a poner en marcha el organismo administrativo-director de los Espectáculos, ha de procurarse que éste descanse sobre cimientos fuertes. Para ello es necesario crear una base económica, así como también trazar la marcha moral de los espectáculos; sin estos dos factores, se estrellarán todos los buenos propósitos del organismo regulador que se pretende poner en marcha.

Considero labor inmediata, rápida, que entre las organizaciones U. G. T. y C. N. T. se tomara el acuerdo de declarar la profesionalidad, así como también proceder a una investigación de los locales con el fin de que el Espectáculo público tuviera los trabajadores que necesite, ni más ni menos que los que necesite. Esto no les parecerá bien a muchos trabajadores que después de tener una profesión se aprestan a realizar servicios en los espectáculos, privando así los medios de vida a otros compañeros.

Para llegar a esto, que sería beneficioso, tendrían que hacerse plantillas fijas, suplencias y bolsa de parados entre las organizaciones, cerrando el ingreso interin existan parados en las bolsas de las sindicales.

De esta manera se reduciría la nómina en proporciones tales, que permitiría crear un fondo de reserva capaz de sostener a todos los trabajadores, así como también producir cuantos elementos los espectáculos para vivir.

Ruego a todos se fijen bien en la obra emprendida, que mediten sobre todos los aspectos económicos y morales, prevenir es acertar, y esto es lo que digo a todos para que si las cosas no se realizan bien, que no se culpe a la socialización ni a los trabajadores, sino que se atengan al funcionamiento regular de un organismo creado por y para el bien de todos.

Al Espectáculo público le puede ocurrir lo mismo que a un cuerpo humano que se nutre con exceso sin tener en cuenta sus facultades naturales, están propensos a una indigestión de fatales consecuencias.

Para evitarlo es preciso imponernos un pequeño sacrificio, que determine el saneamiento en todos los órdenes, moral y económico; así la socialización florecerá espléndida por el esfuerzo propio de todos los obreros de los Espectáculos públicos al calor y al impulso de las organizaciones sindicales hermanadas, que son la más grande garantía para el proletariado revolucionario.

ARTORIGES

DESDE MADRID EVADIDOS

Cada día son más el número de evadidos que se pasan a nuestras filas desde el campo contrario. Todos cuentan lo mismo: torturas, tormentos, represión, error y todos los procedimientos de nada para llevar primero a los soldados al campo de batalla, y después para conculcarlos en las trincheras y en los parapetos. Todos los evadidos son hijos del pueblo. Unos pertenecen al llamado tercio extranjero y otros a los reemplazos de las quintas llamadas. Pero ninguno ha ido por su voluntad a pelear al lado de los rebeldes. La mayoría de ellos son hombres de izquierda que pertenecían a las sindicales obreras. Los detuvieron, los llevaron a la cárcel, y después de crueles tormentos—con suerte de no haberlos fusilado, como a tantos otros—les dijeron que si se enrolaban al Tercio o querían ir a Rusia. Ir a Rusia ya sabían lo que quería decir: ser fusilados a las pocas horas de negarse a ingresar al Tercio extranjero. Otros tuvieron que incorporarse a las filas al ser llamadas sus quintas, pues de lo contrario caerían sobre sus familias las más feroces represalias. Y todos estos hijos del pueblo son los que se evaden casi a diario en los frentes de las inmediaciones de Madrid. Vienen alocos, deshechos, malolientes, con las ropas deshinchadas, con el alma rota. Para evadirse han tenido que sortear un mar de peligros. El enemigo es imparable. Los falangistas, que suele ser uno por cada cuatro o cinco soldados, los vigilan de una manera feroz. A la menor sospecha, son fusilados sin remisión. Existen—para que exista de todo—espías dedicados a promover posiciones comprometedoras para sondear el ánimo de los soldados. Estos no pueden fiarse ni de la camisa que llevan. Por todas partes existen traidores. Los fascistas tienen montados todos los servicios de inteligencia en cada batallón y en cada bandera. El soldado es espionado de un modo constante. Así y todo no piensa más que en escaparse. Lo harían en masa si los oficiales, pistola en mano, no lo impidiesen. Pero los soldados no cesan de hacerlo y sólo buscan la primera ocasión para conseguirlo, como medida redentora. El fascismo es el terror del pueblo. Los hijos del pueblo no pueden soportar más esa tortura de terror, y por eso escapan. Escapan jugando la vida. Escapan con una maldición entre los labios que les sale del corazón. Pero ellos se escapan. Todos los peligros los desafían. Quieren ser libres. Y saben que para ser libres hay que escapar del campo de la esclavitud. Aquí encuentran a sus hermanos los trabajadores. Aquí hallan la Libertad. Y todos quieren luchar al lado de las tropas leales. Desdennan el premio que les ofrece el Gobierno y los días de permiso. Todo su afán es ir a luchar. Y quieren ir a luchar para vengar la muerte de un hermano, de un pariente o de su propio padre y, a la vida de algún oficial fascista, como sucedió días pasados en la Ciudad Universitaria. Por eso todo su afán es empuñar el arma para ir al parapeto leal y acabar con la vida de algún oficial fascista, como sucedió días pasados en la Ciudad Universitaria, que días anteriores le hizo pasar horas de verdadera tortura. Cuando llegan a nuestras filas parece que se les quita un pesado cuerpo que les oprimía el espíritu. En sus filas no hay más voluntarios que unos pocos alemanes, italianos, re-quetés, falangistas y guardias civiles, y de todos ellos aun los hay que son voluntarios contra su propia voluntad. Es decir, un ejército anacionalista donde no hay apenas nacionales y todos son extranjeros. Nacionales, sí, pero de otras naciones, mas no de España. Los soldados de España están todos con nosotros. Si alguno no lo está, su voluntad se halla con nosotros. Por eso hemos de fomentar la evasión de estos hijos del pueblo. Hemos de poner de nuestra parte todo cuanto podamos. Todos los días, en el monte de El Pardo, en Carabanchel, en el frente del río Jarama, en el Norte de la provincia de Guadalajara y en otros subsectores, los soldados hijos del pueblo español vienen a nuestras filas. Estos sí que son verdaderos voluntarios. Voluntarios del pueblo. Voluntarios que vienen a nosotros con toda la buena voluntad. Vienen a pelear a nuestro lado como verdaderos antifascistas escapados de las filas fascistas. Todos llevamos el odio al fascismo, pero estos soldados evadidos, más que ninguno. Para ellos, que va le conocen, el fascismo es la maldad más ingénita y como su carne ha sido ya herida por sus brutalidades adicas, huyen de él como se huye de la peor de las desgracias que el hombre puede sufrir.

ARIEL

ANTONIO ASENSIO

Procedimientos fascistas

Goebels impone a la prensa alemana una campaña contra la Unión Soviética y contra Francia, utilizando la calumnia y la infamia como elementos de combate

Berlín.— El ministro de Propaganda del Reich acaba de dar instrucciones a la prensa para que en el transcurso de la nueva campaña emprendida contra el "paraíso de los obreros" (Unión Soviética), no se olvide atacar a Francia y calumniarla negando al propio tiempo los aciertos del Gobierno del Frente Popular.

Parece que los éxitos de los obreros franceses han tenido considerables repercusiones entre los obreros alemanes. El periódico de Goebels, "Der Angriff" inaugura la campaña con una serie de artículos titulados "Los hechos demuestran el nuevo paraíso". Un correspondiente particular enviado a París, publica en su primer artículo una serie de mentiras sobre la "moral deplorable" y la "pereza" de los obreros franceses.

Los artículos e instrucciones da-

dos por el ministro de Propaganda del Reich, demuestran que los obreros alemanes están profunda y favorablemente impresionados por el Frente Popular francés. Los nacionalsocialistas, fieles a sus métodos de propaganda, "atacan de frente" para denigrar lo que podría ser más peligroso para el régimen dictatorial de Hitler: los buenos ejemplos...

Los desertores del campo faccioso que afluyen a Gibraltar serán enviados a Valencia a bordo del buque-hospital inglés "Maine"

Gibraltar.— El gobernador de esta ciudad, inquieto por el aumento de población producido por la llegada ininterrumpida de reungidos españoles, lo cual amenaza provocar epidemias, les ha invitado a que abandonen la guarnición. Aquellos refugiados cuya vida corra peligro si regresan a territorio rebelde, serán enviados a Valencia, a bordo del buque-hospital inglés "Maine".

No obstante, continúan afuyendo a Gibraltar fugitivos del campo faccioso.

La prensa austriaca combate violentamente al fascismo por el crimen de Guernica

En Austria ha causado deplorable impresión el bárbaro crimen cometido por el fascismo en Guernica.

La mayoría de los periódicos dedican a la destrucción de esta ciudad comentarios, artículos e informaciones.

El "Der Tag", escribe:

"Las terribles catástrofes de Irún, Badajoz, etc., palidecen ante el bombardeo de Guernica. Se quería hacer un experimento sobre la eficacia del ejército aéreo; se trataba de ver los efectos de la "nueva bomba", destrozando miles de mujeres, niños y ancianos. Para esto es preciso una insensibilidad, una dureza, una negación de sentimientos y de conciencia que no es como para felicitar al agresor, tratarse de miembros del ejército de Franco, o de alemanes o de italianos, cosa que aún queda por determinar.

No es extraño que se haya dejado oír un grito de indignación, especialmente en Inglaterra. Nunca, desde que existen las guerras, se

cometió un crimen de tal magnitud con una población indefensa.

He aquí, verdaderamente, la guerra totalitaria, de la que hablaba Ludendorff, que no distingue entre elementos militares y población civil.

Londres es el asiento del Comité de No Intervención y nada ha demostrado mejor que el crimen de Guernica la falta de realidad que entrañan esas negociaciones internacionales que han finalizado con un débil control.

La opinión pública inglesa exige ahora con insistencia que se termine con esa vergüenza para la civilización.

Ella—esa opinión pública—ha forzado el pretendido bloqueo de Bilbao y hace que se lleven alimentos a la población vasca. Pero, ¿qué actitud debe adoptar el Gobierno inglés frente a la bárbara conducta que observa el fascismo, en sus extrañas pruebas, en los campos de batalla del País Vasco?"

Agrega el periódico que se estudia la cuestión de las responsabilidades contraídas con la atrocidad cometida en Guernica, y dice que la prensa inglesa y francesa que cree en la veracidad de los relatos de los testigos oculares ingleses, no reserva sus juicios.

Nadie duda de la victoria sobre los facciosos

Estocolmo.— El abogado George Branting, que acaba de llegar de España, adonde fué para ordenar unas cuestiones sobre el funcionamiento del Hospital suecoconariego establecido en Alcoy, ha hecho unas declaraciones, que publica el "Social Demokraten".

Después de hablar de los planes de la dirección técnica del Hospital y de los recursos con que éste cuenta para su funcionamiento, se ha referido a la situación de España. Ha dicho que se tiene una confianza plena en la victoria total sobre los facciosos.

Ha añadido que según datos que ha podido obtener en los Hospitales de Madrid, la mayoría de las víctimas causadas por los bombardeos fascistas a la capital, sin inocentes niños. Este hecho demuestra clara y categóricamente que los bombardeos no tienen ningún objetivo militar. Son ganas de matar lo que se satisface con ello.

Ha agregado el señor Branting que si el Gobierno tuviera que luchar únicamente con las tropas de Franco, con las verdaderas tropas de Franco, la guerra terminaría bien pronto; pero que es más dura porque tiene, además, frente a él a dos potencias: Alemania e Italia.